

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Pompás fogadtatásban részesítette a főváros Miklas osztrák szövetségi elnököt és feleségét

Miklas elnök a Hősök kövénel – Baráti pohárköszöntők Horthy kormányzó díszbédjén

Budapest, május 3. Miklas osztrák szövetségi elnök hétfőn délelőtt érkezett Budapestre. Az elnök különvonata reggel indult el a bécsi keleti pályaudvarról, ahol nem volt hivatalos búcsúztatás. Az ünnepségek csak a határon kezdődtek meg, ahol a Budapestre utazó előkelőségek búcsúztatására megjelent Hülger altábornagy, alkancellár vezetésével az osztrák kormány valamennyi tagja.

**A hegyeshalmi határállomás pályaudvarán ezrek és ezrek állottak sorfalat, hogy az osztrák szövetségi elnököt és Schuschnigg kancellárt üdvözöljék.**

Az előkelőségek elé utazott a határállomásra Baar-Baarenfels budapesti osztrák követ és Durugy Ferenc miniszteri osztálytanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának helyettes vezetője.

Miklas szövetségi elnök különvonata pontosan 7 óra 30 perckor futott be a hegyeshalmi pályaudvarra az osztrák szövetségi himnusz hangjai mellett. A vonat megérkezésekor az összegyűlt tömeg lelkes ünnepségekkel és díszbédjén a szövetségi elnököt, feleségét s

a velük érkező osztrák államférfiakat.

A szövetségi elnök és felesége a szalonkoesi ablakból barátságosan mosolyogva köszöntö meg az ünneplést és üdvözlést.

Elsőnek Polniczky Lipót főispán üdvözölte magyar földön a magyar kormány nevében a magas vendéget és a szövetségi elnökhöz és feleségéhez rövid beszédet intézett, amelyben a magyar nép örömet fejezte ki azon, hogy az osztrák szövetségi elnök meglátogatja hazánkat.

Polniczky Lajos főispán az üdvözlés után hatalmas virágcsokrot nyújtott át Miklas elnök feleségének.

**A közönség körében igen nagy lelkesedést keltett, hogy Miklasné leszállva a vonatról, a sorfalat álló közönséghez lépett és ott sorra kezelt fogott a felsorakozott kisleányokkal és fiúkkal.**

Miklas elnök is leszállt a vonatról és végighaladt a rendőrök, leventék, frontarcosok, főiskolai hallgatók és a kivonult tűzoltók sorfala között.

Az elnök ezután visszatért a vonatba, amely döngő éljenzés közepette gördült ki a pályaudvarról.

### Pompázó fogadtatás Budapesten

A budapesti Keleti pályaudvar környékét a fogadtatásra ünnepi díszbe öltöztették. Az állomás előtti téren a rendőrkordon mögött sokezer ember szorongott és várta az érkező osztrák előkelőségeket.

**A pályaudvar bejáratát két diadalkapu kötötte össze,**

amelyek alatt rengeteg délszaki növény, virág és zászló díszlett. Az előcsarnokot különböző színű fényszórókkal világították meg.

A különvonat érkezése előtt félórával megkezdődött az előkelőségek érkezése.

Megjött Darányi Kálmán és felesége, gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház elnöke, Sztranyavszky Sándor, a képviselőház elnöke, Kánya Kálmán külügyminiszter, Röder Vilmos gyalogsági tábornok, honvédelmi miniszter, Széll József belügyminiszter, Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter, Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter, Bornemisza Géza kereskedelmi és iparügyi miniszter, báró Perényi Zsigmond koronaőr, Só-

nyi Hugó gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka, Rátz Jenő altábornagy, vezérkari fő-

### Befut az osztrák államfő különvonata

Amikor Miklas elnök különvonata begördült a pályaudvarra, a Gellért-hegyen elhelyezett ütegek huszonnégy lövest adtak le.

Ebben a pillanatban a katonai zenekar rázendített az osztrák himnuszra s amikor Miklas elnök feleségével leszállt a vonatról, elsőnek Horthy Miklós kormányzó és felesége üdvözölte a magas vendégeket. Az elnök ellépett a díszszáza előtt, majd Miklas elnök felesége, a kormányzóé, továbbá Schuschnigg kancellár és Schmidt államtitkár, valamint a kíséret több-

### Üdvözlés a Mussolini téren

A Mussolini téri rohamsisakos katonák álltak sorfalat. Pontosán 10 óra 45 perckor felharsant az első vezényszó. A harsány Vigyázz! kiáltásra a katonák

nök, bárcziházi Bárczy István államtitkár, az ünnepség legfőbb irányítója, báró Apor Gábor rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, dr. Karafiáth Jenő főpolgármester, dr. Senn Ottó, az Ailamvasutak elnöke. Majdnem egy időben érkezik Baar-Baarenfels osztrák követ vezetésével az osztrák követség egész személyzete, Da Vinci követ vezetésével az olasz követség és az olasz kolónia. Verkeimster német ügyvivő vezetésével a német követség tagjai jönnek.

**A perronon az 1-es honvédség-geológusz százada állott fel zenekarral.**

Tíz óra 20 perckor megszólaltak a kürtök és vezényszavak hangzottak. A Baross tér elején feltűnt a rendőri motoros járőr, amely a kormányzó kocsija előtt haladt néhány méterrel. Kürtharsogás közben gördült a díszbejárat elé a kormányzó autója. A gépkocsiból a kormányzó és felesége szállt ki a szárnysegéd kíséretében.

**A kormányzó teljes tengerügyi díszben,**

mosolyogva fogadja a politikai és katonai előkelőségeket, majd Vértessy Sándor, a kabinetiroda főnöke, vitéz Keresztes-Fischer Lajos tábornok, a katonai iroda főnöke, vitéz Koós Miklós ezredes és vitéz Lázár Károly alezredes, a testőrség parancsnokának kíséretében bevonult a várócsarnokba.

bí tagjai a fogadási csarnok bejáratához mentek, ahol megvárták a kormányzót és az elnököt. A csarnokban a kormányzó elsősorban bemutatja Miklas elnöknek és feleségének a tiszteletére megjelent előkelőségeket és kíséretének tagjait, majd Miklas elnök mutatta be a kormányzóknak az ő kíséretében levő személyiségeket. Pár perc múlva az elnök és neje, valamint a kormányzói pár megjelentek a pályaudvar kijáratánál, ahol a tömeg hatalmas éljenzéssel és »Hoch Österreich!« kiáltással üdvözölte az elnököt.

zényszava az Erzsébet-körút, Teréz-körút és Mussolini-tér jobboldalán.

Megszólalnak a katonai kürtök, a rendőrszenekar a Gotterhaltet játsza, Ferenczy főkapitány és a kormányzó szárnysegédjének autója után felállított menetben befut a Mussolini-térre Horthy kormányzó csillagó barna kocsija, amelynek ülésén jobboldalt Miklas elnök ül zsakettben, baloldalán pedig díszes uniformisában Horthy Miklós kormányzó. Az autó pontosan Szendy polgármester előtt áll meg.

**Szendy előlép s a főváros nevében üdvözli az osztrák köztársaság elnökét, majd átnyújt egy díszes ezüst tokba foglalt üdvözlő iratot,**

amelynek egyik végén a székesfőváros domborművű stílizált címere látszik.

Miklas elnököt, aki időközben kiszállt kocsijából, ezután egy fehérruhás leány, Dráva y Ilonka üdvözölte s egy sárga szalaggal átkötött fehér orgonacsokrot nyújtott át. Azután katonaság és rendőrök sorfala között megindult a menet a Lánchíd irányába, ahonnan a zászlókkal, zöld növényekkel, címerekkel és pajzsokkal díszített Lánchídon keresztül egyenesen

**a Várba mentek.**

A Gróf Tisza István uccánál azonban kettévált a menet. Az egyik gépkocsisor az osztrák és magyar kormány tagjaival a Dunapalotához hajtatott, míg Miklas elnök és felesége a kormányzói párral a Vár felé folytatták útjukat. Amikor a Vár bejáratához értek, ismét huszonnégy ágyúlövés hirdette megérkezésüket.

### A Hősök emlékművénel

A Várban Miklas elnök és felesége visszavonultak tíz szobából álló lakosztályukba, negyedegek azonban ismét útrakészen állottak az autók és a szövetségi elnök kíséretével a Hősök emlékművéhez indult.

**A téren mély esendben haladt Miklas elnök a Hősök emlékműve felé a magyar Himnusz hangjai mellett.**

Néhány percig néma áhitattal adózott a világháború magyar áldozatai emlékének, aztán ellépett a tisztí küldöttség sorfala előtt, majd a tömeg viharos éljenzése közben ismét beszállt gépkocsijába és visszahajtatott a Várba, ahol Horthy Miklós kormányzó és felesége villásreggeli adott Miklas és Miklasné tiszteletére.

### Kihallgatások és látogatások

Budapest, május 3. Darányi miniszterelnök és felesége hétfőn délután 1 óra 30 perckor dezsőnét adott Schuschnigg kancellár, Schmidt külügyi államtitkár, valamint az osztrák szövetségi el-

# Sikerült

előnyös bevásárlásainkkal

Sima faháncs minden színben . . . . .	—68
Sima száda . . . . .	—68
Shottis műselyem tafette . . . . .	1-38
Gyűrhetetlen műselyem mintás anyagok . . . . .	1-38
Sima műselyem crepe de chine . . . . .	1-65
90 cm széles mintás műselyem emprime 2-40 P-ös	

árakban biztosítanunk.

Maradék dús választékban.

# Benyátás ÁRUHÁZ

nők kísérete, az osztrák szövetségi kancellár és a külügyi államtitkár kísérete tiszteletére.

Budapest, május 3. Schuschnigg kancellár a kormányzó kiballgatás után József kir. herceg és családjánál, valamint Serédi hercegprimásnál leadta névjegyét, utána sétát tett a Halászbástyán és gyalog ment a miniszterelnökségre, ahol a Darányi miniszterelnök által adott villásreggeli vett részt. A szövetségi kancellárt ismételt felismerték az utcán a járókelők s szívélyesen üdvözölték.

Budapest, május 3. Darányi miniszterelnök hétfőn délután 18 óra 30 perckor tisztelgő látogatást tett Kánya Kálmán külügyminiszter kíséretében Miklas szövetségi elnökkel. Az osztrák szövetségi elnök és alkalommal átadta Darányi Kálmán miniszterelnöknek a legnagyobb osztrák kitüntetés, az osztrák érdemrendnek sasal díszített nagy keresztjét. Darányi miniszterelnök már eddig is tulajdonosa volt az osztrák érdemrend elsőosztályú nagykeresztjének. Ugyanakkor Darányi miniszterelnök neje feliratkozott az osztrák szövetségi elnök nevével. Miklas elnök és neje a látogatást névjegyvel vizionozta.

Budapest, május 3. Miklas szövetségi elnök hétfőn délután 5 órakor látogatást tett dr. Serédi hercegprimásnál, aki ezt a látogatást délután 6 órakor vizionozta a szövetségi elnökkel.

Budapest, május 3. Horthy Miklós kormányzó az osztrák szövetségi elnök budapesti látogatása alkalmával sajátkezű dedikálásával ellátott arcképét juttatta el Baarenfels budapesti osztrák követhoz.

## A kormányzó pohárköszöntője

Budapest, május 3. Vitéz nagybányai Horthy Miklós és felesége hétfőn este 20 óra 15 perckor a királyi vár fehér márványtermében diszebedet adott Miklas szövetségi elnök és felesége tiszteletére.

A ma esti diszebeden Horthy Miklós kormányzó a következő pohárköszöntőt mondotta:

— Öszinte örömmel szólalok fel, hogy Önnek, szövetségi elnök úr és igen tisztelt feleségének látogatásuk alkalmából a magyar nemzet nevében a legszívélyesebb istenhozottat mondjam.

— Az Ön személyében, szövetségi elnök úr a velünk szomszédos Ausztria képviselőjét üdvözölöm, amely ország nemcsak földrajzi véletlenség következtében áll hozzánk közel, hanem az évszázados közös történelem, valamint a számos szellemi és gazdasági kapcsolatot következtében is. Ez a sok nemzedékre visszanyúló sorsközösség jó és rossz időkben egyaránt megnyilatkozott és a két nép számára lehetővé tette, hogy átörökítse és megtartsa azokat a nemes hagyományokat, amelyek ma képessé teszik őket arra, hogy becsülettel és eredménnyel álljanak helyt a létért folytatott súlyos harcban. Vállvetve, hűséges bajtársakként harcoltuk végig a világháborút, a maga felemelő, ragyogó és szomorú emlékeivel, a legsúlyosabb megpróbáltatásokat szenvedtük, de végül mégis megtaláltuk a felemelkedés útját.

— Tekintetünket előre meggyőzve,

a mult tanulságaiból merítünk erőt ahhoz, hogy megoldjuk az idők szelleme által felvetett kérdéseket és népeinket boldogabb és békésebb jövő felé vezessük.

— Allami életünk külső formái mások ma, mint voltak a multban. Ma egymástól különválva élünk s teljes birtokában vagyunk függetlenségünknek. Egy dolog azonban ugyanaz maradt: a változatlan mély együvértartozás érzülete.

— A két államnak a békés fejlődésre irányuló politikájában fontos oszlop az olasz királlyal és császársággal létesült megegyezése, amely a római jegyzőkönyvekben jutott külső kifejezésre. Ezek a jegyzőkönyvek máris öröndetes gyümölcsöket hoztak és legfontosabb tényezői lettek a Duna medencéjében a felépítés művének. Egy jobb jövő előjeleként kívánom megemlíteni a hatalmas német birodalomhoz való barátságos viszonyt is.

— Leghőbb óhajom, hogy Ausztria és Magyarország olyan sokszor kipróbált barátsága alapköve legyen a két ország jövőbeli boldog és békés fejlődésének. Ön, szövetségi elnök úr egy ízben a következőket mondotta: »Az olyan népek, amely megfelekedezik elődeinek nagy érdemeiről, nincs jövője.« Mi nem feledkezünk meg erről.

— Poharamat, szövetségi elnök úr és szeretetreméltó felesége egészségére, valamint az osztrák szövetségi állam virágzására üritem.

## Miklas elnök válasza

A kormányzó felköszöntőre Miklas szövetségi elnök a következő beszéddel válaszolt:

— Főméltóságú kormányzó úr! A szívélyes istenhozott meleg szavai, amelyek Főméltóságod a nemes magyar nemzet nevében hozzám intézett, nagyon jól estek szívemnek, éppen úgy, mint ez a felülmúlhatatlanul szívélyes fogadtatás, amelyben a gyönyörű Magyarországot át vezető egész utam során és itt a csodálatos magyar királyi fővárosban részem volt. A legmelegebb köszönetemet fejezem ki ezért főméltóságodnak, mert teljes mértékben tudatában vagyok annak, hogy az Ön üdvözlője Ausztria képviselőjének szót, amelyet az évszázadok történelme és sorsközössége régi kulturális összeköttetés és az érdekek természetadta rokonsága szoroson Magyarországhoz kapcsol.

— Nem véletlen tehát, hogy első utam, amelyet, mint az osztrák szövetségi állam feje teszek külföldön, éppen Magyarországra vezet, ahol ma nem csupán Főméltóságodnak és fennkölt hitvesének látogatását van szerencsém feleségemmel együtt vizionozni, hanem egyuttal kifejezésre juttathattam az osztrák nép őszinte és szívélyes érzelmét a magyar nemzet iránt, amelyet régtől fogva sokszor kipróbált barátság és sorsközösség fűz szoroson Ausztriához.

— Teljesen egyetérték Főméltóságod-

harcolva eslek el, hanem bajtársainkkal vállvetve az én hazámat is oltalmazták és védtek szívük vérével.

— Azóta világraszóló események dübörögtek át országaink felett. A szerencsétlenségben és érdemtelenül elszenvedett mélységes megaláztatások közepette, amelyet a Duna medence szabad keresztény népeinek változhatatlan életszükségleteivel és történelmével szemben megnyilvánult megismerésünkünk teljes kölcsönös égismerése mellett mégis erőt találtunk arra, hogy Isten segítségével megoldjuk az újkor nagy problémáit és népeinket újból boldogabb jövő felé tudjuk vezetni. Nyujtson nekünk nyugalmat és biztonságot, — hogy legyen országunk és egész Duna-medence boldog és békés fejlődésének tartós záloga, — az a tudat, hogy mindenképpen békés fejlődésre irányuló politikánk tántoríthatatlan követelésével és elidegeníthetetlen szabadságunk és örendelkezési jogunk erőteljes megővése mellett számíthatunk Olaszország értékes közreműködésére is, amelyet barátsági szerződésnek és a római jegyzőkönyvek köinek hozzánk, úgy szintén államaink barátságos viszonyára a Német Birodalomhoz.

— Magyarország és Ausztria barátsága az igazi és valóságos világké-

## Székely, Győri és Morvai uri szabósága tökéletes

Takarekossági tag!

Ferenc József ut 67

dal, amikor ezzel összefüggésben utalt arra, hogy népeink hűségesen egyuttartottak a századok útján és nem utolsó sorban emlékeztettek arra, hogy a magyar osztrák harcosok hűsége, bajtársiassága a legsúlyosabb időkben, a világháborúban is kiállta a próbát. — Ezért aztán ma mindjárt Budapestre való érkezésem és engem mélyen megindító fogadtatásom után első utam Magyarországra elest fiainak hősi emlékéhez vezetett.

— Hálátelt szívvel és meghatva álltam azoknak a hősöknek díszes emléke előtt, akik a világok nagy viadalában nem csupán a maguk hazájáért bátran

szolgálatában válnék épügy javára a mi népeinknek, mint a nagy világ népeinek. Ez szívem leghőbb kívánsága, amikor legősintébb köszönetemet fejezem ki Főméltóságodnak és egyuttal ünnepi köszöntésem Ausztria nevében az egész magyar nemzethez.

— Emelem poharamat Főméltóságának, a magyar királyi kormányzójának és fennkölt hitvesének egészségére, valamint a nemes magyar nemzet virágzására.

— Vivat Hungaria! Eljen Magyarország! Eljen, eljen! — tette hozzá magyar nyelven Miklas elnök.

## Időjóslás

Gyenge északkeleti szél, változó felhőzet, helyenként eső, esetleg zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## Fáy debreceni főispán provokálta Dinnyés Lajost

Budapest, május 3. Kölcsey István és Ujfalussy Gábor ma délelőtt provokálta Dinnyés Lajost Fáy István debreceni főispán nevében. Fáy főispán Dinnyés péntek esti beszédének egyik kitételét sérelmezte. Dinnyés még nem nevezte meg ségédit, de napirend után személyes megtámadtatás címén választott Ujfalussy Gábornak, aki mai költségvetési beszédében szintén sérelmezte Dinnyés beszédének a főispánokról szóló kitételeit.

— Minden este hat órakor tárlatvezetés a Kereskedő Társulat dísztermében rendezett legnagyobb magyar festőművészek kiállításán. Tárlatvezető: Tihanyi János Lajos.

## KECKKÉSNÉ DEBRECENBŐL JELENTKEZETT

Budapest, május 3. Ma a rejtélyes és titokzatos Kecskés Ferencné eltűnésének első hónapos fardulóján Kutasi Lajos igazgató levelet kapott volt szobaasszonyától. Arra kéri Kecskésné, hogy vonja vissza feljelentését, akkor jelentkezik és egy év múlva visszafizeti a 6000 pengőt. Legidősebb fiának van szüksége erre az összegre, most házassodik.

Kutasi azonnal értesítette a levélről a debreceni rendőrkapitányt, de természetesen eszeágyában sines a bűnvádi feljelentést visszavonni. A fellevés szerint valódi néven élhet Kecskésné Debrecenben.

## ORSZÁGOS VASÁROK

Május 5., szerda: Ajka, Bicske, Célldömök, Egyházaskozár, Heves, Hosszúpereszteg, Jánosház, Kállosemjén, Kaposvár, Kémes, Kisterenyé, Mezőkomárom, Miskolc, Nagylengyel, Nemeshetés, Nyírmada, Sárospatak, Sárutudvari, Szabadszentkirály, Tapolca.  
Május 8., szombat: Csepreg, Darány, Gyula, Nagybojtos, Sepsényháza.

## A tulzolt germánbarátság veszélye, az antiszemitizmus, a Hangya és a mezőgazdasági munkásság a budgetvitában

Budapest, május 3. A képviselőház mai ülését 10 órakor nyitotta meg Kornis Gyula alelnök.

A költségvetési vita első szónoka Ujfalussy Gábor volt, aki elfogadta a költségvetést.

Gróf Apponyi György: Nálunk nincs külpolitikai közvélemény, mert a külpolitikai kérdéseket nálunk noli me tangere-nek tekintik. Nem tudjuk, hova megyünk ma, amikor Európában a béke sokkal labilisabb, mint valaha. A Berlin-Róma tengely ma az egyik legszilárdabb tengely Európában. A német birodalommal való jóviszonyunk mindjobban kezd tüntető jelleget ölteni.

**A legnagyobb dörességnek tartom a világnézeti külpolitikát, de helytelennek tartom, ha egyetlen ütőkártyának tartjuk a berlin-romai tengelyt.**

A tulzolt germánbarátság veszélyeire hívta fel a figyelmet, közben a szélsőjobbról sűrűn hangzanak a tiltakozó közbeszólások.

Jurcsik Béla volt a vita következő szónoka, gróf Apponyi Györggyel szállt vitába.

Teljes mértékben meg vagyok győződve arról, hogy igen hatalmas és erős szövetségeseket, barátokat kell szereznünk arra az időre, amikor akár törésre, akár megbeszélésre kerül a sor.

Dinnyés Lajos: Micsoda gondolatok!

Jurcsik Béla: A magyar alkotmányt mindig inkább tekintetem egy bármilyen díszes és bármilyen gyönyörűen megmunkált emlékmű helyett, amely a maga fenségességében talán lenyűgözően hathat, a nemzet mindennapi életében és állandó gondjait között följebb boruló biztos hajléknak.

Fabián Béla: Mit jelent ez magyarul? (Nagy derűtlenség.)

Jurcsik Béla ezután a liberális gazdasági rendszert bírálja, majd megállapítja, hogy a milliósok száma 20 százalékkal emelkedett, míg a másik oldalon az általános jólét mind nagyobb esélyességét mutatja a statisztika.

Fabián Béla: Hát ki volt itt aralmon; nem Gömbös Gyula?

### JURCSIK

#### AZ ANTISZEMITIZMUSRÓL

Jurcsik Béla: Az utóbbi időben minden kérdést az antiszemitizmusról igyekeztek visszavezetni. Pedig az antiszemitizmusnak semmi köze ahhoz, hogy a részvényjog reformját minél előbb megismerjük.

Fabián Béla: Ki tartotta vissza az urakat fölé?

Jurcsik Béla: A pengőszámításra való áttérés óta a társulati adó formájában közel

**2 milliárd pengővel teljesítettek kevesebb adófizetést.**

Fabián Béla: Vád alá kell helyezni az összes azóta volt kormányt és minisztert. Tűrés, hogy az országtól ellopjanak kétmilliárdot. (Nagy zaj.)

Jurcsik Béla: A társulatok egy részének van egy adózási célokat szolgáló és van egy másik elszámolásuk a szindikátusok részére. A Gschwindt-gyár 4 millió pengő jövedelméből 1 millió pengőt, a Krausz — Moskovits-szegyár 2.409.000 pengő tiszta haszonból 104.000 pengőt vallott be adóalapnak.

Báró Berg Miksa: És ki volt a miniszter?

Fabián Béla: Miért tűrte ezt a Gömbös-kormány?

Jurcsik Béla ezután a diktatúrákat dicséri. Ha a német népek — mondja — megfelel a nemzet szocialista állam...

Malasits Géza: Szavaztassák meg tükosan a német népet, hogy megfelel-e?

Fabián Béla: Kérdezze meg a németországi katolikusokat! — (Nagy zaj.)

Jurcsik Béla: Az antiszemitizmusnak nem lenne szabad döntő szerepet játszani egy ország közvéleményében. Nem lehet a zsidókérdés tagadásával struccpolitikát művelni.

Müller Antal is a liberális gazdasági rendszert bírálta. A zsidókérdést nem tüntetésekkel, hanem szociális törvényekkel kell megoldani. Szomorú jelenség, hogy a házbérek és üzletbérek az utóbbi fél évben emelkedtek.

Patacsi Dénes a válóper megfizetését kérte. A titkos választójogtól nem fél.

Andaházy-Kasnya Béla a költségvetés tételeinek visszasszágaival foglalkozik, majd a szövetkezetek szerepéről és szükségességéről beszél.

— A Hangyával nem vagyok megelégedve — mondja —, nem úgy szerepel, mint ahogy a szövet-

**RUNKHAHN SZÖVETEK**  
Közzététel a gyártól!!!  
ELADÁS: VI. TERÉZ-KRT. 8.  
IV. PROHÁZKA OTTOKÁR-U.  
KÉRJE SZÖVETMINTÁINKAT!  
VIDÉKRE MEG MA

Gyártalep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

kezeteknek kellene. Ez az a szövetkezet, amely keresztény emberekből áll, zsidóktól veszi át az üzleteket és zsidó szellemben viszi tovább. Egészen másképp képzeljük mi el az igazi szövetkezetet. Ne csak hirdessük, de csináljuk is meg a keresztény erkölcsöt.

**A kisipar ki van szolgáltatva a gyáripár kenyé-kedvének.**

Propper Sándor: Három úr van, OMGE, TEBE, GyOSz.

Andaházy-Kasnya Béla: A kisiparnak és a kiskereskedelemnek mai beállítottsága mellett tönkre kell menni.

Végül a kubikosok helyzetét ismerteti. Nem helyesli, hogy ezt a kérdést inségakció keretében oldják meg. A költségvetést nem fogadta el.

Czermann Antal beszélt ezután az adóreformról.

Takács Ferenc felhívta a kormány figyelmét a mezőgazdasági termelés terén uralkodó állapotokra. Hangoztatta, hogy

**a részes munkások, a napszámosságok és a kubikosok helyzetén komolyan segíteni kell.**

Különösen a családok mezőgazdasági munkások vannak nehéz helyzetben. Határozati javaslatban kérte a kötött birtokrendszer megszüntetését. Végül a titkos választójog megvalósítását sürgette.

Hunyadi Vass Gergely: A mezőgazdasági munkásság betegségi biztosítása kívánatos, erre



**Egy jó ujság az uraknak**

Megnyílt Piac-u.22.alatt az igényes közönség uridivat üzlete.

**Dr. Varga Béla**

azonban egyelőre nem kerülhet sor, mert a vele járó túlságosan nagy költségek elviselhetetlen terhet rónának az amúgyis nagy bajokkal küzdő mezőgazdaságra. Ugyanígy nem lehet ma földreformot követelni. (Beszéde közben jött be az ülésterembe Fabinyi pénzügyminiszter, akit a jobboldal tapssal fogadott.) Ezután hangoztatta, hogy a kormányzat nagy erőfeszítéssel s megértéssel igyek-

szik mindenkinek kenyerét biztosítani.

Dinnyés Lajos személyes megtámadtatás címén szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy pénteki beszédében, amikor a főispánokkal kapcsolatban »Elharcos kuvaszokról« beszélt, nem általánosított, csak az olyan főispánok működése ellen tiltakozott, akik beleviszik a pártpolitikát a mindennapi életbe. Az ülés 6 órakor ért véget.

## Egy perc alatt kimondták Simpsonné válását

London, május 3. A londoni törvényszék ma jogerőre emeli a Simpson házaspár válása ügyében hozott ítéletet, úgyhogy Simpsonné és a windsori herceg házasságkötésének most már semmi sem áll útjában. A Simpson-ügy 98 más válási ügygel szerepelt a londoni törvényszék hétfői tárgyalási programján és

**az ítélet jogerőre emelésének ceremóniája mindössze egy percig tartott.**

Windsor hercege kedden reggel a Simplon-expressszel Franciaországba utazik, hogy viszontlássá menyasszonyát, akivel a trónról való lemondása óta nem találkozott. A herceg nem utazik egészen Párisig, hanem a főváros előtt néhány állomással kiszáll a vo-

natból és automobilon folytatja útját a Tours mellett fekvő Cande-kastélyba, ahol Mrs. Simpson várja. Lehetséges az is, hogy

**Simpsonné elébe utazik a hercegnek és már a vasuti állomáson fogadja.**

hogy azután vele együtt folytassa az utat a Cande-kastély felé.

Bécs, május 3. A Windsori herceg délután háromnegyed 5 órakor elutazott Salzburgból a franciaországi Tours felé. Az Ewing News szerint a herceg közvetlenül Tours előtt fog kiszállni a vonatból és gépkocsin folytatja útját. Az esküvőt május végén tartják meg és azon a herceg szűkebb környezetén kívül csak Simpsonné amerikai barátai vesznek részt.

## Ravasz László és Balogh Jenő a református konvent új elnöke

A Református Egyetemes Konvent ma reggel kezdte meg ülését az Abonyi uccai székházban, Ravasz László püspök bölbiaolvasása után Balogh Jenő világi elnök emelkedett szóra, bejelentette, hogy a konvent feladata a következő három éves ciklusra megújítani a református egyház legfőbb közigazgatási testületét. Ezután Ballazár Dezső elhunyt lelkes elnököt búcsúztatta.

Kovács J. István teológiai akadémiai tanár előadása után Farkas István püspök és gróf Teleki József főgondnok elnöklele alatt titkos szavazással Ravasz László püspököt választották a konvent lelkes elnökévé, Balogh Jenő dunántúli főgondnokot pedig újból világi elnökké választották.

Elsőnek gróf Teleki János üdvözölte az új elnököt.

Balogh Jenő székfoglalójában megköszönte a konvent bizalmát.

—Évtizedek óta — mondotta — felelős állásokban is mindig hangoztatam, hogy a maroknyi magyar nemzetnek áll ez különösen a mai gonosz és

nehéz időkre, sokszoros szüksége van a felekezeti béke ápolására.

Ravasz László püspök, az új lelkes elnök székfoglalójában az összes konventi tagok elnéző támogatását kérte.

—En ezen a helyen a magyar református egyház teológiai lelkiismeretének érzem magamat, — mondotta.

BUDAPEST

**Svábhegyi Szanatórium**

a legszigorubb diétát is izletesen készíti. Fogyasztó-, vegetár-, cukordiéták.

## Tóth Árpád emlékünnepély

A Fazekas Mihály gimnázium vasárnap az intézet tornacsarnokában Tóth Árpád-emlékünnepélyt tartott, amely iskolai hangversenyyel volt egybekötve.

A Hiszekegy elhangzása után az ünnepélyt Kovács Máté az önképzőkör vezető tanárának tartalmas megnyitó beszéde vezette be, amely után következtek az énekkar számai és Tóth Árpád költészete legjobb darabjainak bemutatása. Szabó János, Gábor Aurél, Kovács Ernő, Nagy László, Asztalos Sándor tanulók szavaltak a költőtől darabokat.

Az intézet énekkara Kollwenz Rezső tanár és karnagy biztoskezü vezetése mellett igazi homogénkórus gyanánt mutatkozott be. Az újonnan megszervezett szimfónikus zenekar is derékasan viselkedett.

A Tóth megemlékezés fókuszában Oláh Gábornak, az intézet tanárának és nagy irodalmi jelenségének szereplése állott. Az írói arcképek mesteri kezű megteremtője itt összesen emü alkotásai között talán a legjobbat nyújtotta, hiszen egy talajból nőtt ki Tóth Árpáddal sudár fává, Debrecen szármagyar talajából. Ez a származási közösség ihlette meg Oláh Gábort, a költőt, amikor költőtársának szomorú szép életét és művészetének makulátlan tőkelyét magasztalta. Oláh Gábor mély megértéssel tudott belátni Tóth Árpád sorának rejtelmeibe, amelyet egy végtelen keserves testi baj és az alkotás nagy öröme tettek azzá, amivé vált. Ebből a lelki állapotból fakadt Tóth Árpád költészete, amelyet a kifejezés ritka művészi ereje emelt a költői szférákba. A közönség nagy érdeklődéssel és áhitatos tisztelettel haligatta végig azt, amit a költő mondott a költőről és élvezte Oláh Gábor fejtegetéseiben amint nyelvének zenéjével, ritmusával, tónusával versenyre kelt Tóth Árpád csengő hangjainak megfoghatatlan vezérszával és hájával.

## A Debreceni Jótékony Nőegylet 68. évi közgyűlése

Nagy érdeklődéssel kísért közgyűlést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet Sass Béláné elnök elnöksége alatt május 2-án Magoss György téri árvaháza tanácstermében.

A közgyűlést a Nemzeti Hiszekegy ayította meg, melyet Magyar Bertalan titkár mondott el.

Sass Béláné elnök gondolatokban gazdag elnöki megnyitót tartott.

A multhoz képest a jelent a Debreceni Jótékony Nőegylet életében az jellemzi, hogy a munkamezejét ma sokkal több egyesülettel kell megosztania, mint a multhban, s osztálytársai a munkában erős és eleven életet élő egyesületek. A téli szezonban a társadalmi élet már-már szinte nehéz súllyal nehezedik azokra, akik alóla nem vonhatják ki magukat. Minthogy előbb-utóbb elérkezünk ahhoz a határhoz, melyen túl nem vehető igénybe a társadalom, célszerű volna már előre megtalálni a közös együttműködés lehetőségét. Igen üdvösnök tartanánk, ha Kőlcsey Sándor polgármester meghívna a hasonló céllal működő egyesületeket, egyházi részeket egy egyesületközi konferenciára, mely a megoldás módját volna hívatott megtalálni. Majd visszapillantott az elmúlt esztendő munkásságára. Kegyeletesen emlékezett meg a Jótékony Nőegylet 22 éven át volt elnöke, díszelnöke ippi és érkeserűi Fráter Erzsébet elhunytáról. Megemlékezett a Jótékony Nőegylet nagy pártfogójának, Debrecen nagy püspökének, Baltazar Dezsőnek elhunytáról is, akinek szíve mindig nyitva volt a Jótékony Nőegylet kérése előtt.

Ezután dr Szondy György főtitkár foglalta össze titkári jelentésében az egyesület elmúlt évi munkásságát.

## Pékek, fűszeresek kerekpárt, gumit, javítást

**Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak**  
Piac u. 8.  
Telefon: 24-30

Dr Kovács Jenő ügyész arról tett jelentést, hogy a Jótékony Nőegylet a csepeli Zoltán Julianna és János Leány Árvaház tartozó vagyont Debrecen sz. kir. várostól átvette.

Kiss Ernő pénztáros a Nőegylet és Árvaház, valamint a Várad Szabó alap zárószámát ismertette.

Elfogadta a közgyűlés a Kiss Ernő

egyleti pénztáros által az 1937 évre elkészített költségelőrányszat.

Végül Kiss Ernő gondnok a Nőegylet ingatlanairól, az Árvaházról és a szegénysegélyezéséről jelentett. Az árvaházban az elmúlt évben 25 árva nevelkedett. Az Árvaház évi kiadása 7.300 P volt, ezen felül a Jótékony Nőegylet 2.700 P-t fordított szegénysegélyezésre.

## Egy évi börtönre ítélték Sulyok Gyulát, a betörő borbélysegédet

Sulyok Gyula, a nyíregyházi betörő borbélysegéd, aki Nyíregyházról rándult le nemrégiben Debrecenbe, s betört Váry Szabó Tibor mérnök lakásába, ahonnan mintegy 3000 pengő értékű ékszert, dr Erdős Imre ügyvédől pedig egy írógépet lopott el és számos kisebb betörést követett el, Nyíregyházán is sikeresen működött.

A nyíregyházi törvényszék most vonta felelősségre, a dr Zsallár főhadnagy terhére elkövetett betöréses lopás

miatt. Sulyok, amikor a főhadnagy el távozott lakásáról, alkules segítségével felnyitotta az ajtót és teljesen kifosztotta a lakást. A törvényszék előtt beismerte bűnösségét, mire a bíróság egy esztendői börtön büntetéssel sújtotta.

Sulyok, aki az ítéletet megfellebbezte, rövidesen a debreceni törvényszék elé kerül, ahol felelősségre vonják az itt elkövetett betörések miatt és valószínűleg összbüntetést fognak rá kiszabni.

## Ujabb két nagy valutaügyben indult nyomozás

Budapest, május 3.

Még be sem fejeződött a nyomozás abban a nagyszabású valutabűnygyben, amelyben a valutaügyszég a napokban tartóztatta le Tihámér László igazgatót, Link Pál gabonaüzemanyost s három társát, máris két újabb nagyszabású valutabűnygyben indult meg a nyomozás.

Vasárnap reggel a valutarendőrség detektívjei számos előállítást eszközöltek, ugyancsak több vállalatnál házkutatást tartottak, üzleti könyveket foglaltak le. Ennek a bűnygynek a központjában egy ismert főváris ügyvéd áll, aki főként, mint kereskedelmi jogász ismert.

Az ügyvéd ellen más okból kifolyólag indult meg az eljárás és a nyomozás során pattant ki, hogy a Nemzeti Bank megtévesztésével, zárolt pengő felszabadításával sok százezer pengős kárt okoztak a kincstárnak. A bűnygy gyanúsítottjai az ügyvéddel együtt valamennyien tagadták bűnösségüket. Vasárnap a késő esti órákig faggatták,

majd elbocsátották őket azzal, hogy hétfőn tartoznak ismét megjelenni. Ma délelőtt folytatták a kihallgatásokat és az időközi nyomozás eredményétől függ hogy milyen lépéseket foganatosítanak velük szemben?

A harmadik bűnygyben vasárnap az éjszakai órákban kapcsolódtak be a detektívek. Vidékről kapott értesítést a valutaügyszég, hogy a határállomáson elfogtak egy valutásibert, akinél tekintélyes összegű pengőt és valutát találtak. Az illetőt a csendőrség már kihallgatta, a nyomozás eredményét telefonon közölték a valutaügyszéggel, amelynek detektívjei ma ebben az ügyben is megindítják a nyomozást.

Ugyanakkor intézkedés történt, hogy az elfogott embert Budapestre szállítsák. Megállapították, hogy az illetőnek fővárisi bűntársai vannak, akik a szükséges összegeket rendelkezésére bocsátották. A nyomozás eddigi eredménye alapján ebben az ügyben is egy-két napon belül újabb fordulat várható.

## Meghalt özv. Boldog Istvánné, aki nagy alapítványt tett az iskolásgyermeknek

Hétfőn meghalt Debrecenben özv. Boldog Istvánné született Farkas Julianna. Özv. Boldog Istvánné halála nagy részvétet kelteit városszerte, mert a megboldogult emberszeretele és az életében megnyilvánuló segíteni akarása közismertté tette különösen azok között, akik a segítségét érezték.

Halála alkalmával nyilvánosságra került végrendelet emberszeretetének fényes példáját mutatja. Még 1914-ben kelt végrendelet szerint vagyont férjével, Boldog István mászárossal egyetértésben készítve meghagyta, hogy a ha-

lála után, miután Isten nem áldotta meg házasságukat gyermekkel, azt a szeretetet, amelyet a gyermekével szemben nem gyakorolhatott, polgártársaiknak gyermekeivel szemben kívánják gyakorolni. Boldog István és neje Farkas Julianna nevet viselő árvaalapítvány létesítésére hagyományozták. — Boldog István mászáros, az egyik végrendelező 1918-ban halt meg, míg hétfőn meghalt az özvegy is és így a végrendelet végrehajtása most esedékessé vált. Az alapítvány céljaira hagyományozott vagyon fételeként áll a Szent-

annapusztán lévő 93. Fancsikán lévő 137 hold földből, az Arany János utca 12 szám alatti házból és a vele járó 12 hold földből. A végrendelet értelmében, a vagyon tiszta jövedelméből elemi és ismételő iskolás református vallású, egész vagy félárva gyermekek ruhával láttnak el. Az ellátott gyermekek fele részben fiúk és fele részben lányok. Kivételesen megengedi a rendelkezés, hogy megokolt esetben iparos tanoncok, tanoncdejük alatt és középiskolások is részesedhessenek, akik rokongyermekek és akiknek az édesapjuk mé száros volt.

Özv. Boldog Istvánné 1921-ben már elkészítette az alapító oklevelet és az alapító oklevél alapján a vagyont az alapítvány nevére telekkönyvezette. Halálával most sor kerül az életbeléptetésére is, amely jelentőségénél fogva, mert nagyon ritka az olyan alapítvány, amely az elemi iskolás árvagyerekek segélyezését szolgálja, rendkívül kívánatos, hogy minél előbb megtörténjen. Az alapítvány kezelője a debreceni református egyház.

Özv. Boldog Istvánné halála alkalmával az alapítványtevő iránti kegyelet megnyilvánulásaként a debreceni református egyház megszólaltatta a Rákóczi harangot hétfőn és a temetés alkalmával is. Felajánlotta az egyház a temetés céljaira a Nagytemplomot is. Döntés még ebben nem történt.

A temetés szerdán délután 4 órakor lesz.

Gerendaj Debrecen.

### Sírkőgyár

Raktár: Hunyadi uca 14.  
Telefon: 30-24 és 19-47.

Gyár: Salétrom u. 3.

Közvetlen behozatal Svéd- és Olaszországból. Készít sírköveket mindenféle gránitból és márványból, sírboltokat s temetői munkákat legolesőbb árban. Kérjen díjmentes költségvetést s rajzot.

### Szívenszurta a barátját

Halálosvégű verekedés történt Zsáka községben. Lovász Imre 21 éves fiatalember italozás közben összeveszett barátjával, Sárvári Imrével. Dulakodni kezdtek, majd Sárvári előrántotta bicskáját és Lovász Imre mellébe dőlte. A szúrás a szerencsétlen fiatalember szívet érte és Lovász Imre pillanatok múlva meghalt.

Sárvári Imrét a csendőrség őrizetbe vette és bekísértte a debreceni törvényszék fogházába. Szándékos emberölés büntette miatt indul el-lene eljárás.

### FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes árajánlatot

**SZEKERES festővállalattól**

Debrecen, Homok u. 122.  
Telefon 13—19.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puffadság, félelemérzés, bódultság, migrén és általános rosszullet esetén a rendkívül enyhén ható természetes FERENC JÓZSEF keserűviz a gyomor és bélcsatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor- és bélspeciálísták a FERENC JÓZSEF vizet, úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. Az orvosok ajánlják.

## Víg színház

A legremekbbs zenés vígjáték:

### Botrány az Operában

Amerika legnépszerűbb komikusai: GAUCSO, CSIKÓ, HARPO a főszer.

Bemutató ma 5-7-9 órákor.

## Kitöltött tíz hónapot a miskolci kihágási bíró, ami után az újrafelvételi tárgyaláson kiderült, hogy nem sikkasztott

Néhány évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a nagyszabású bűnügy, amelynek vádlottja *Tarnay Miklós*, a miskolci főszolgabírói hivatal kihágási bírójának volt, aki többrendbeli hivatali sikkasztással vádolt az ügyészség, mert állítólag többmillió koronát elsikkasztott a hivatali pénzekből s hogy az egyik elsikkasztott nagyobb tételre ne jöhessenek rá, a pénztárkönyvből kitépett egy lapot, amit megsemmisített. A miskolci törvényszék Tarnayt folytatólagosan elkövetett hűtlen kezelés vétsége emélen 10 hónapi fogházra ítélte. A debreceni ítéletábla elé került az ügy s

*az ítéletábla csak 1500 pengő elutasításában találta bűnösnek Tarnayt, akét egyrendbeli hivatali sikkasztás büntetése emélen tíz hónapi börtönrre ítélte.*

Az ítélet jogerős lett, a kihágási bíró le is töltötte az tízhónapi börtönbüntetést, amely után újrafelvételi kérelmet nyújtott be, azt kívánva igazolni, hogy az 1500 pengőt nem a hivatali pénzből vette el, hanem a sajátjából kölcsönözte azt unokafivérének. A legsúlyosabb terhelt adat Tarnay ellen egy levél volt, amelyet ő maga írt és amelyben beismerte azt, hogy a hivatali pénzből vette el az 1500 pengőt.

Betegszabadságról tértem haza Bécsből, — vallowta a levére vonatkozóan Tarnay az újrafelvételi tárgyaláson, — amikor Budapesten az egyik újságban olvastam, hogy 12.000 pengő elsikkasztásával vádolnak és körözölevelet bocsátottak ki ellenem. Nagyon elkéseredtem, megirtam ezt a levelet mert az volt a szándékom, hogy ügyis megválok az élettől. Öngyilkos akartam lenni.

*Az újrafelvételi során a miskolci törvényszék megállapította, hogy az 1500 pengőt valóban a saját pénzéből kölcsönözte Tarnay. Volt ugyan 3881 pengő hiány, ezt azonban Tarnay édesapja megtérítette, később azonban kiderült, hogy ez a 3881 pengő sem a hivatali pénzből származik, mire Tarnay apjának ezt az összeget visszatérítették.*

A beismerő levelet a rendkívüli mértékben felizgatott lelkiállapot-

tal lehet megmagyarázni, a pénztárból kitépett lapot pedig nem semmisítette meg Tarnay, aki a törvényszék ezek alapján tehát *bűncselekmény hiányában felmentett.*

Fellebbezés folytán hétfőn került az ügy a debreceni ítéletábla elé, amely Tarnayt ingó vagyon rongálásában mondotta ki bűnösnek és ezért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, amelyet azonban az elszentvedett 10 hónapi börtönbüntetéssel megfizetettnek vettek. Megállapította az ítéletábla, hogy az 1500 pengőt Tarnay valóban a sajátjából adta kölcsön unokafivérének, nem követett el tehát hivatali sikkasztást Tarnay, akét csak a pénztári könyvlap kitépéséért ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

### A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése

A Kereskedelmi Csarnok vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését. Hegedűs Jenő dr. elnök nyitotta meg a közgyűlést, méltatva a Csarnok jelentőségét, majd Fried Samu igazgató terjesztette elő a választmány jelentését, amely a Csarnok tavalyi társadalmi és kulturális tevékenységéről számol be. A számvizsgálóbizottság jelentésének elfogadása és a felmentvény megadása után megválasztották az új tisztikart.

Elnökké egyhangúlag ismét dr. Hegedűs Jenőt választották meg. Aelnökök lettek: Frigyesi Jenő és Fürst Matyás m. kir. kormányfőtanácsos, ügyész dr. Gábor Jenő, helyettes ügyész dr. Hegedűs Endre, háznagy dr. Jakobovits József, helyettese Markovits Sándor mérnök. Pénztárossá Wolff Lajost választották meg, ellenőr Gruber Jakab lett.

Az új tisztikar nevében Hegedűs Jenő dr. köszöntötte meg a bizalmat.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Kalocsán János városi kézbesítő leánya Agnes, Lándzsa u. 3. Vizsókai György péksegéd fia György, Vasúti sor 33. Szász Oszkár tüzés százados leánya Enikő, Kandia u. 4. Kallós György műasztalos mester fia Tamás, Erzsébet u. 4. Barna Sándor m. v. mozdonyvezető leánya Csilla, Püspökladány. Siegelbeaum Izidor keresk. fia Sándor, Árpádtér 46. és egy törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szli Zoltán lakatos segéd, Virág u. 26. — Halmi Mária Keresztesi u. 64. Jenői Bálint városi tisztviselő, Nyíregyháza. — Papp Irén, Budai Eszaiás u. 47. Szatmári Ferenc npsz. Tegez u. 35. — Örösy Zsuzsa, Nagyszalonta u. 3. Török József lakatos segéd, Szikszai u. 12. — Bajdó Erzsébet, Kincseshegy u. 13. Kiss Sándor festősegéd, Rakovszky u. 47. — Hiripi Julia, Malvin u. 48. Guttman Miklós vegyészmérnök, Szepességi u. 29. — Goldstein Erzsébet József kir. herceg u. 56. Polonkai János npsz., Csokonai u. 10. — Homoki Julia u. ott. Molnár Béla gépész — Czibere Erzsébet, Vendég u. 76. szám.

Halálozások: Abel Antónia r. kath. 57 éves, Maros u. 4. Balogh Istvánné r. kath. 35 éves, Nádudvar. Kovács Lajos ref. 49 éves, Tóti. Bertalan Julia ref. 4 éves, Pesti u. 33. öz. Bögel Józsefné ref. 72 éves, Varga u. 31. Hodosán Imre, ref. 2 hónapos, Esztár. Valencsik Irén ref. 4 hónapos, Népház. Sovés Ferenc g. kath. 54 éves, Simonyi út 1.

# MEGÉRKEZETT

vizálló, selyemfényű

ballon-raglán

## 31<sup>60</sup>

5% fizetési engedmény.

Remek szabású divatöltönyök óriási választékban

Nem vagyunk

semmiféle

hitelszervezetben

Szabott árak!

5%

fiz. engedmény.

# GRÜNFELD

Adolf és Társa

finom uri-szabósága

Kistemplom mellett.

## Súlyos motorkerékpárszerencsétlenség

Vasárnap délután 7 órakor súlyos kimenetelű motorkerékpárkarambol történt az Arany Bika előtt. Zafir Miksa, Mikepéresi út 24. szám alatt lakó fűszerkereskedő motorkerékpárján hajtott a Hatvan uca felé, amikor az Arany Bika előtt összeütközött Forgács István segédportással.

Zafir Miksa lezabart motorkerékpárjáról és a parkot körülvéző közegélyre esett. A szerencsétlen

kereskedő a derekán zúzódásokat szenvedett, míg Forgács István könnyebb sérülésekkel úszta meg a karambolt.

A szerencsétlenség színhelyén csakhamar megjelentek a mentők, akik a sérülteket előbb a mentőállomásra, majd a klinikára szállították. Zafir állapota súlyos.

A karambol ügyében megindult nyomozás fogja tisztázni, hogy ki felelős a balesetért.

## Felemelő ünnepségen leplezték le II. Rákóczi Ferenc lovasszobrát

Budapest, május 3. Felemelő ünnepség keretében, Horthy Miklós kormányzó jelenlétében leplezték le vasárnap délelőtt II. Rákóczi Ferenc lovasszobrát a parlament előtti téren. A hatalmas Kosuth Lajos-tér kicsi volt az ünnepségen megjelent tízezrek számára. Az emelvényeken és tribünökön a városok és vármegyék díszmagyarba öltözött küldöttségei, titkos tanácsosok, palotahölgyek, felsőházi és képviselőházi tagok, kamarások, állami főtisztviselők s bírák, a honvédség tisztí küldöttségei, az egyetemi rektorok és dékánok, a díszemelvényen a hercegprímás, a főhercegek és Anguzta főhercegné, egyházi méltóságok, a legfőbb bíróságok elnökei, a kormány tagjai, — az ország minden előkelősége megjelent Magyarországon nagy szabadságharcosainak, II. Rákóczi Ferenc szobrának leplezési ünnepségén.

Féltizenegy órakor a Himnusz felzi a kormányzó pár érkezését. Ezután a fekete díszmagyarba öltözött Darányi miniszterelnök felolvassa a kormányzó levelét, amelyben annakidején elrendelte a szobor felállítását, majd lélekemelő beszédben emlékezett meg II. Rákóczi Ferenc nagyságáról és történelmi szerepéről.

A Rákóczi-induló hangjai mellett hull le a lepel a gyönyörű szoborról és II. Rákóczi Ferenc kultuszminiszter lép az emelvényre, hogy megtartsa ünnepi beszédét:

— Rákóczi fejevert fogott az alkalmán, a felekezeti szabadság és

a függetlenség érdekében — mondotta többek között. Hadseregébe fogadta és védelmébe vette a jobbagyot... Benne látjuk a nemzeti lelkiismeret, a nemzeti önbizalom, eselekvő erő, áldozatkészség megtestesítőjét. Vele eljön a feltámadás!...

Szendy Károly polgármester a főváros nevében átvette a szobrot, amelyen ezután számtalan koszorút helyeztek el, majd a kivonult csapatok díszmenetben vonultak el a kormányzó előtt.

**Már csak hófőig, május 10-ig lehet**

**50%-os utazási kedvezménnyel**

**Budapesti Nemzetközi Vásárra**

utazni.

A visszautazásra a kedvezmény május 18-ig marad érvényben.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: Kereskedelmi és Ipar-kamara, — MÁV Menetjegyjroda.

# 27

legnagyobb magyar festőművész reprezentatív kiállítása.

# 153

gyönyörű festmény!

**Kereskedő Társulat dísztermében.**

Nyitva délelőtt 9-től d. n. 6-ig.

**Április 28-tól május 9-ig.**

Tárlatvezető: Tihanyi J. Lajos.

## Tóth Árpád emlékünnepe

A Fazekas Mihály gimnázium vasárnap az intézet tornacsarnokában Tóth Árpád-emlékünnepeket tartott, amely iskolai hangversennyel volt egybekötve.

A Hiszekegy elhangzása után az ünnepeket Kovács Máté az önképzőkör vezető tanárának tartalmas megnyitó beszéde vezette be, amely után következtek az énekhar színi és Tóth Árpád költszete legjobb darabjainak bemutatása. Szabó János, Gábor Aurél, Kovács Ernő, Nagy László, Asztalos Sándor tanulók szavalták a költőtől darabokat.

Az intézet énekkara Kollwenz Rezső tanár és karnagy biztoskezü vezetése mellett igazi homogénkórus gyanánt mutatkozott be. Az újonnan megszervezett szimfonikus zenekar is derékasan viselkedett.

A Tóth megemlékezés fókuszában Oláh Gábornak, az intézet tanárának és nagy irodalmi jelenségének szereplése állott. Az írói arcképek mesteri kezű megteremtője itt összesen emélt alkotásai között talán a legjobbat nyújtotta, hiszen egy talajból nőtt ki Tóth Árpád dal sudár fává, Debrecen színmagyar talajából. Ez a származási közösség ihlette meg Oláh Gábort, a költőt, amikor költőtársának szomorú szép életét és művészetének makulátlan tökélyét magasztalta. Oláh Gábor mély megértéssel tudott belátni Tóth Árpád sorának rejtelmébe, amelyet egy végzetesen keserves testi baj és az alkohol nagy öröme tettek azzá, amivé vált. Ebből a lelki állapotból fakadt Tóth Árpád költszete, amelyet a kifejezés ritka művészi ereje emelt a költői szférákba. A közönség nagy érdeklődéssel és áhítatos tisztelettel hallgatta végig azt, amit a költő mondott a költőről és élvezte Oláh Gábor fejtegetéseiben amint nyelvének zenéjével, ritmusával, lónusával versenyre kelt Tóth Árpád csengő hangjainak megfoghatatlan vezérszával és hájjával.

## A Debreceni Jótékony Nőegylet 68. évi közgyűlése

Nagy érdeklődéssel kísért közgyűlést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet Sass Béláné elnök elnöklése alatt május 2-án Magoss György téri árvaháza tanácstermében.

A közgyűlést a Nemzeti Hiszekegy ayította meg, melyet Magyar Beria-lan titkár mondott el.

Sass Béláné elnök gondolatokban gazdag elnöki megnyitót tartott.

A multhoz képest a jelent a Debreceni Jótékony Nőegylet életében az jellemzi, hogy a munkamezejét ma sokkal több egyesülettel kell megosztani, mint a multhban, s osztálytársai a munkában erős és eleven életet élő egyesületek. A téli szezonban a társadalmiel már-már szinte nehéz súllyal neheze-lik azokra, akik alóla nem vonhatják ki magukat. Minthogy előbb-utóbb elérkezünk ahhoz a határhoz, melyen túl nem vehető igénybe a társadalom, célszerű volna már előre megtalálni a közös együttműködés lehetőségét. Igen üd-ösnek tartaná, ha Kölesy Sándor pol-gármester meghívna a hasonló céllal működő egyesületeket, egyháziárszereket egy egyesületközi konferenciára, mely a megoldás módját volna hívatott meg-találni. Majd visszapillantott az elmúlt esztendő munkásságára. Kegyeletesen emlékezett meg a Jótékony Nőegylet 22 éven át volt elnöke, díszelnöke lppi és érkeserüi Fráter Erzsébet el-bunytról. Megemlékezett a Jótékony Nőegylet nagy pártfogójának, Debrecen nagy püspökének, Baltazár Dezsőnek elhunytáról is, akinek szíve mindig nyitva volt a Jótékony Nőegylet kérése előtt.

Ezután dr Szondy György főtitkár foglalta össze titkári jelentésében az egyesület elmúlt évi munkásságát.

## Pékek, fűszeresek kerekpárt, gumit, javítást

**Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak**  
Piac u. 8. Telefon: 24-30

Dr Kovács Jenő ügyész arról tett jelentést, hogy a Jótékony Nőegylet a csepei Zoltán Juliánna és János Leány Árvaház tartozó vagyont Debrecen sz. kir. várostól átvette.

Kiss Ernő pénztáros a Nőegylet és Árvaház, valamint a Váradi Szabó alap zárószámát ismertette.

Elfogadta a közgyűlés a Kiss Ernő

egyleti pénztáros által az 1937 évre el-készített költségeloirányzatot.

Végül Kiss Ernő gondnok a Nőegylet ingatlanairól, az Árvaházról és a szegénysegélyezéséről jelentett. Az árva-házban az elmúlt évben 25 árva nevel-kedett. Az Árvaház évi kiadása 7.300 P volt, ezen felül a Jótékony Nőegylet 2.700 P-t fordított szegénysegélyezésre.

## Egy évi börtönre ítélték Sulyok Gyulát, a betörő borbélysegédet

Sulyok Gyula, a nyíregyházi betörő borbélysegéd, aki Nyíregyházról rándult le nemrégiben Debrecenbe, s betört Váry Szabó Tibor mérnök lakásába, ahonnan mintegy 3000 pengő értékű ékszert, dr Erdős Imre ügyvédől pedig egy irógépet lopott el és számos kisebb betörést követett el, Nyíregyházán is sikeresen működött.

A nyíregyházi törvényszék most von-ta felelősségre, a dr Zsallár főhad-nagy terhére elkövetett betöréses lopás

miatt, Sulyok, amikor a főhadnagy el-távozott lakásáról, alkules segítségével felnyitotta az ajtót és teljesen kifosztot-la a lakást. A törvényszék előtt beis-merete bűnösségét, mire a bíróság egy esztendei börtön büntetéssel sújtotta.

Sulyok, aki az ítéletet megfellebbezte, rövidesen a debreceni törvényszék elé kerül, ahol felelősségre vonják az itt elkövetett betörések miatt és valószínű-leg összbüntetést fognak rá kiszabni.

## Ujabb két nagy valutaügyben indult nyomozás

Budapest, május 3.

Még be sem fejeződött a nyomozás abban a nagyszabású valutabűnygyben, amelyben a valutaügyszétség a napok-ban tartóztatta le Tihamér László igaz-gatót, Lök Pál gabonabizományost s három társát, máris két újabb nagy-szabású valutabűnygyben indult meg a nyomozás.

Vasárnap reggel a valutarendőrség detektívjei számos előállítást eszközöl-tek, ugyanakkor több vállalatnál ház-kutatást tartottak, üzleti könyveket fog-laltak le. Ennek a bűnygynek a közép-pontjában egy ismert főváris ügyvéd áll, aki főként, mint kereskedelmi jo-gász ismert.

Az ügyvéd ellen más okból kifolyó-lag indult meg az eljárás és a nyomozás során pattant ki, hogy a Nemzeti Bank megtevesztésével, zárolt pengő felszaba-dításával sok százezer pengős kárt okoztak a kincstárnak. A bűnygy gya-nusítottjai az ügyvéddel együtt vala-mennyien tagadták bűnösségüket. Va-sárnap a késő esti órákig faggatták,

majd elbocsátották őket azzal, hogy hétfőn tartoznak ismét megjelenni. Ma délelőtt folytatták a kiballgatásokat és az időközi nyomozás eredményétől függ hogy milyen lépéseket foganatosítan-nak velük szemben?

A harmadik bűnygyben vasárnap az éjszakai órákban kapcsolódott be a de-tek-tívek. Vidékről kapott értesítést a valutaügyszétség, hogy a határállomá-son elfogtak egy valutásibert, akinél tekintélyes összegű pengőt és valutát ta-láltak. Az illetőt a csendőrség már ki-hallgatta, a nyomozás eredményét tele-fonon közölték a valutaügyszétséggel, amelynek detektívjei ma ebben az ügy-ben is megindítják a nyomozást.

Ugyanakkor intézkedés történt, hogy az elfogott embert Budapestre szállít-sák. Megállapították, hogy az illetőnek fővárisi bűntársai vannak, akik a szük-séges összegeket rendelkezésére bocsá-tották. A nyomozás eddigi eredménye alapján ebben az ügyben is egy-két na-pon belül újabb fordulat várható.

## Meghalt özv. Boldog Istvánné, aki nagy alapítványt tett az iskolásgyermeknek

Hétfőn meghalt Debrecenben özv. Boldog Istvánné született Farkas Juliánna. Özv. Boldog Istvánné halála nagy részvétet keltett városzerte, mert a megboldogult emberszeretete és az életében megnyilvánuló segíteni akará-sa közismertté tette különösen azok kö-zött, akik a segítségét érezték.

Halála alkalmával nyilvánosságra ke-rült végrendelet emberszeretetének fé-nyes példáját mutatja. Még 1914-ben kelt végrendelet szerint vagyonát férjé-vel, Boldog István mézárossal egyetér-tésben készítve meghagyta, hogy a ha-

lála után, miután Isten nem áldotta meg házasságukat gyermekkel, azt a szeretetet, amelyet a gyermekével szem-ben nem gyakorolhatott, polgártársai-nak gyermekeivel szemben kívánják gyakorolni. Boldog István és neje Far-kas Juliánna nevével árvaalapít-vány létesítésére hagyományozták. — Boldog István mézáros, az egyik vég-rendelkező 1918-ban halt meg, míg hét-főn meghalt az özvegy is és így a vég-rendelet végrehajtása most esedékessé vált. Az alapítvány céljaira hagyomá-nyozott vagyon tételenként áll a Szent-

annapuztán lévő 93. Fancsikán lévő 137 hold földből, az Arany János utca 12 szám alatti házból és a vele járó 12 hold földből. A végrendelet értelmében, a vagyon tiszta jövedelméből elemi és ismételő iskolás református vallású, egész vagy félárva gyermekek ruhával látatnak el. Az ellátott gyermek fele-résben fiúk és fele részben lányok. Ki-vételesen megengedi a rendelkezés, hogy megokolt esetben iparos tanon-cok, tanoncidejük alatt és középiskolá-sok is részesedhessenek, akik rokongyermekek és akiknek az édesapjuk mé száros volt.

Özv. Boldog Istvánné 1921-ben már elkészítette az alapító oklevelet és az alapító oklevél alapján a vagyont az alapítvány nevére telekkönyveztetete. Halálával most sor kerül az életbelépte-tésére is, amely jelentőségénél fogya, mert nagyon ritka az olyan alapítvány, amely az elemi iskolás árvagyerekek segélyezését szolgálja, rendkívül kívá-natos, hogy minél előbb megtörténjen. Az alapítvány kezelője a debreceni re-formátus egyház.

Özv. Boldog Istvánné halála alkalmával az alapítványtevő iránti kegye-let megnyilatkozásaként a debreceni re-formátus egyház megszólaltatta a Rá-kóczy harangot hétfőn és a temetés alkalmával is. Felajánlotta az egyház a temetés céljaira a Nagytemplomot is. Döntés még ebben nem történt.

A temetés szerdán délután 4 órakor lesz.

## Gerendaj Debrecen. Sirkőgyár

Raktár: Hunyadi uca 14.  
Telefon: 30-24 és 19-47.  
Gyár: Salétrom u. 3.

Közvetlen behozatal Svéd-és Olaszországból. Készít sírköveket mindenféle gránitból és márványból, sírboltokat s temetői munká-kat legolesőbb árban. Kér-jen díjmentes költségvetés s rajzot.

## Szivenszurta a barátját

Halálosvégű verekedés történt Zsáka községben. Lovász Imre 21 éves fiatalember italozás köz-ben összeveszett barátjával, Sárvári Imrével, Dutakodai kezűek, majd Sárvári előrántotta bieskáját és Lovász Imre mellébe döfte. A szúrás a szerencsétlen fiatal-ember szívet érte és Lovász Imre pillanatok múlva meghalt.

Sárvári Imrét a csendőrség őri-zetbe vette és bekísérte a debreceni törvényszék fogházába. Szándékos emberölés bűntette miatt indul el-lene eljárás.

## FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, aj-tóit, ablakait, butorát fényez-tetné, kérjen díjmentes ár-ajánlatot

## SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok n. 122.  
Telefon 13-19.

— Székelési zavarok, vastagbél-hurut, puffadság, félelemérzés, bódult-ság, migrén és általános rosszullét ese-tén a rendkívül enyhén ható természe-tes FERENC JÓZSEF keserűvíz a gyomor és bélszatorna tartalmát gyor-san kiüríti, a bélmirigyek működését élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Gyomor-és bélspeciálisták a FERENC JÓZSEF vizet, úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes cred-ménnyel alkalmazzák. Az orvosok ajánl-ják.

## Víg színház

A legremekb zenes vígjáték:

## Botrány az Operában

Amerika legnépszerűbb komikusai: GAUCSO, CSIKÓ, HARPO a főszér.

Bemutató ma 5-7-9 órakor.

## Kitöltött tíz hónapot a miskolci kihágási bíró,

ami után az újrafelvételi tárgyaláson kiderült, hogy nem sikkasztott

Néhány évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a nagyszabású bűnügy, amelynek vádlottja *Tarnay Miklós*, a miskolci főszolgabírói hivatal kihágási bírja volt, aki többrendbeli hivatali sikkasztással vádolt az ügyészség, mert állítólag többmillió koronát elsikkasztott a hivatali pénzekből s hogy az egyik elsikkasztott nagyobb tételre ne jöhessenek rá, a pénztárkönyvből kitépett egy lapot, amit megsemmisített. A miskolci törvényszék Tarnayt folytatólagosan elkövetett hüflén kezelés vétsége címén 10 hónapi fogságra ítélte. A debreceni ítéletábla elé került az ügy s

*az ítéletábla csak 1500 pengő eltulajdonításában találta bűnösnek Tarnayt, akit egyrendbeli hivatali sikkasztás büntetése címén tíz hónapi börtönrre ítélte.*

Az ítélet jogerős lett, a kihágási bíró le is töltötte az tízhónapi börtönbüntetést, amely után újrafelvételi kérelmet nyújtott be, azt kívánva igazolni, hogy az 1500 pengőt nem a hivatali pénzből vette el, hanem a sajátjából kölcsönözte azt unokafivérének. A legsúlyosabb terhelt adat Tarnay ellen egy levél volt, amelyet ő maga írt és amelyben beismerte azt, hogy a hivatali pénzből vette el az 1500 pengőt.

Betegszabadságról tértem haza Bécsből, — vallotta a levélre vonatkozóan Tarnay az újrafelvételi tárgyaláson, — amikor Budapestre az egyik újságban olvastam, hogy 12.000 pengő elsikkasztásával vádolnak és körözölevelet bocsátottak ki ellenem. Nagyon elkéseređtem, megirtam ezt a levelet mert az volt a szándékom, hogy ügyis megválok az élettől. Öngyilkos akartam lenni.

*Az újrafelvétel során a miskolci törvényszék megállapította, hogy az 1500 pengőt valóban a saját pénzéből kölcsönözte Tarnay. Volt ugyan 3881 pengő hiány, ezt azonban Tarnay édesapja megtérítette, később azonban kiderült, hogy ez a 3881 pengő sem a hivatali pénzből származik, mire Tarnay apjának ezt az összeget visszatérítették.*

A beismerő levelet a rendkívüli mértékben felizgatott lelkiállapot-

tal lehet megmagyarázni, a pénztárból kitépett lapot pedig nem semmisítette meg Tarnay, aki a törvényszék ezek alapján tehát *bűncselekmény hiányában felmentett.*

Fellebbezés folytán hétfőn került az ügy a debreceni ítéletábla elé, amely Tarnayt ingó vagyon rongálásában mondotta ki bűnösnek és ezért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, amelyet azonban az elszünetelt 10 hónapi börtönbüntetéssel megfizetettnek vettek. Megállapította az ítéletábla, hogy az 1500 pengőt Tarnay valóban a sajátjából adta kölcsön unokafivérének, nem követett el tehát hivatali sikkasztást Tarnay, akit csak a pénztári könyvvel kitépéséért ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

### A Kereskedelmi Csarnok közgyűlése

A Kereskedelmi Csarnok vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését. Hegedűs Jenő dr. elnök nyitotta meg a közgyűlést, méltatva a Csarnok jelentőségét, majd Fried Samu igazgató terjesztette elő a választmány jelentését, amely a Csarnok tavalyi társadalmi és kulturális tevékenységéről számol be. A számvizsgálóbizottság jelentésének elfogadása és a felmentvény megadása után megválasztották az új tisztkart.

Elnökké egyhangúlag ismét dr. Hegedűs Jenőt választották meg. Aelnökök lettek: Frigyesi Jenő és Fürst Mátyás m. kir. kormányfőtanácsos, ügyész dr. Gábor Jenő, helyettes ügyész dr. Hegedűs Endre, háznagy dr. Jakobovits József, helyettese Markovits Sándor mérnök. Pénztárossá Wolff Lajost választották meg, ellenőr Gruber Jakab lett.

Az új tisztkar nevében Hegedűs Jenő dr. köszönte meg a bizalmat.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Kalocsán János városi kézbesítő leánya Ágnes, Lándzsa u. 3. Vizsókai György péksegéd fia György, Vasúti sor 33. Szász Oszkár tüzés százados leánya Enikő, Kandia u. 4. Kallós György műasztalos mester fia Tamás, Erzsébet u. 4. Barna Sándor m. v. mozdonyvezető leánya Csilla, Püspökladány. Siegelbeaum Izidor keresk. fia Sándor, Árpádtér 46. és egy törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szli Zoltán lakatos segéd, Virág u. 26. — Halmi Mária Keresztesi u. 64. Jenői Bálint városi tisztviselő, Nyíregyháza. — Papp Irén, Budai Eszaiás u. 47. Szatmári Ferenc npsz. Tegez u. 35. — Örösy Zsuzsa, Nagyszalonta u. 3. Török József lakatos segéd, Szikszai u. 12. — Bajdó Erzsébet, Kincseshegy u. 13. Kiss Sándor festősegéd, Rakovszky u. 47. — Hiripi Julia, Malvin u. 48. Guttman Miklós vegyész mérnök, Szepességi u. 29. — Goldstein Erzsébet József kir. herceg u. 56. Polonkai János npsz., Csokonai u. 10. — Homoki Julia u. ott. Molnár Béla gépész — Czibere Erzsébet, Vendég u. 76. szám.

Halálozások: Abel Antónia r. kath. 57 éves, Maros u. 4. Balogh Istvánné r. kath. 35 éves, Nádudvar. Kovács Lajos ref. 49 éves, Tóti. Bertalan Julia ref. 4 éves, Pesti u. 33. özv. Bögel Józsefné ref. 72 éves, Varga u. 31. Hodosán Imre, ref. 2 hónapos, Esztár. Valencsik Irén ref. 4 hónapos, Népház. Sovés Ferenc g. kath. 54 éves, Simonyi út 1.

# MEGÉRKEZETT

vizálló, selyemfényű

ballon-raglán

## 31<sup>60</sup>

5% fizetési engedmény.

Remek szabású divatöltönyök óriási választékban

Nem vagyunk semmiféle hitelszervezetben

Szabott árak!

5% fiz. engedmény.

# GRÜNFELD

Adolf és Társa

finom úri-szabósága

Kistemplom mellett.

## Súlyos motorkerékpárszerencsétlenség

Vasárnap délután 7 órakor súlyos kimenetelű motorkerékpárkarambol történt az Arany Bika előtt. Zafir Miksa, Mikepéresi út 24. szám alatt lakó fűszerkereskedő motorkerékpárján hajtott a Hatvan uca felé, amikor az Arany Bika előtt összeütközött Forgács István segédportással. Zafir Miksa lezuhant motorkerékpárjáról és a parkot körülvevő közegélyre esett. A szerencsétlen

kereskedő a derekán zúzódásokat szenvedett, míg Forgács István könnyebb sérülésekkel úszta meg a karambolt.

A szerencsétlenség színhelyén csakhamar megjelentek a mentők, akik a sérülteket előbb a mentőállomásra, majd a klinikára szállították. Zafir állapota súlyos.

A karambol ügyében megindult nyomozás fogja tisztázni, hogy ki felelős a balesetért.

## Felemelő ünnepségen leplezték le II. Rákóczi Ferenc lovassobrát

Budapest, május 3. Felemelő ünnepség keretében, Horthy Miklós kormányzó jelenlétében leplezték le vasárnap délelőtt II. Rákóczi Ferenc lovassobrát a parlament előtti téren. A hatalmas Kosuth Lajos-tér kicsi volt az ünnepségen megjelent tízezrek számára. Az emelvényeken és tribünökön a városok és vármegyék díszmagyarba öltözött küldöttségei, titkos tanácsosok, palotahölgyek, felsőházi és képviselőházi tagok, kamarások, állami főtisztviselők s bírák, a honvédség tisztí küldöttségei, az egyetemi rektorok és dékánok, a díszemlvényen a hercegprímás, a főhercegek és Anguztia főhercegnéasszony, egyházi méltóságok, a legfőbb bíróságok elnökei, a kormány tagjai, — az ország minden előkelősége megjelent Magyarország nagy szabadságharcosának, II. Rákóczi Ferenc szobrának leplezési ünnepségén.

Féltizenegy órakor a Himnusz felzi a kormányzó pár érkezését. Ezután a fekete díszmagyarba öltözött Darányi miniszterelnök felolvassa a kormányzó levelét, amelyben annakidején elrendelte a szobor felállítását, majd lélekemelő beszédben emlékezett meg II. Rákóczi Ferenc nagyságáról és történelmi szerepéről.

A Rákóczi-induló hangjai mellett hull le a lepel a gyönyörű szoborról és Hóman a Bálint kultuszminiszter lép az emelvényre, hogy megtartsa ünnepi beszédét:

— Rákóczi fegyvert fogott az alkalmán, a felekezeti szabadság és

a függetlenség érdekében — mondta többek között. Hadseregbe fogadta és védelmébe vette a jobbagyot... Benne látjuk a nemzeti lelkiismeret, a nemzeti önbizalom, eszelekvő erő, áldozatkészség megtestesítőjét. Vele eljön a feltámadás!...

Szendy Károly polgármester a főváros nevében átvette a szobrot, amelyen ezután számtalan koszorút helyeztek el, majd a kivonult csapatok díszmenetben vonultak el a kormányzó előtt.

**Már csak hólfőig, május 10-ig lehet**

**50%-os utazási kedvezménnyel**

**Budapesti Nemzetközi Vásárra**

utazni.

A visszautazásra a kedvezmény május 18-ig marad érvényben.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: Kereskedelmi és Ipar-kamara, — MÁV Menetjegyjroda,

# 27

legnagyobb magyar festőművész reprezentatív kiállítása.

# 153

gyönyörű festmény!

**Kereskedő Társulat dísztermében.**

Nyitva délelőtt 9-től d. n. 6-ig.

**Április 28-tól május 9-ig.**

Tárlatvezető: Tihanyi J. Lajos.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**

Előfizetési ár: **egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő.** Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RÁDIÓMŰSOR

KEDD, MÁJUS 4.

Budapest I.

8.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Éltrend és közlemények. — 9.30: Hírek. — 9.50: Katonai díszszemle Miklós osztrák szövetségi elnök tiszteletére. — 11.15: Rádióüzenetek. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — Kalmár Pál magyar nótákat énekel, kísér Lakatos Vince és cigányzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.10: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.15: Rádióüzenetek. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 15.30: Rádióüzenetek. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: A rádió szalonzenekara. — 18: „Egy pesti gyermek emlékei.” Irta Hevesi András. — 18.30: Türr István fuvolázik zongorakísérettel. — 19: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.10: Közvetítés az Operaházról a Miklós osztrák szövetségi elnök és felesége tiszteletére rendezett díszelőadásról. — 19.30: Az Operaház díszelőadásának közvetítése. — Közben kb. 20.25: Hírek. — Az előadás után kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. — 21.45: Közvetítés a Vadászkiert szállóból, Perlis Pál és cigányzenekara muzsikál. — 23: Hanglemezek. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

13.15: Hanglemezek. — 16.15: Szabó Kálmán magyar nótákat zongorázik. — 18.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.30: Francia nyelvtanítás. — 20: Hírek.

— **Kinevezés.** Nagy Dezső segédlelkészi a debreceni püspöki hivatal tisztségviselőjévé nevezte ki Maklary Károly püspök és lelkészi szolgálatra maga mellé osztotta be.

— **A Fiu Felső Kereskedelmi Iskola Volt Tanulóinak Egyesülete** ma este 8 órakor az Angol Királynő külön termében társas összejövetelt tart, ennek keretében tartja meg az egyesület választmányi gyűlését is. Erre a baráti találkozásra ezúton is szeretettel meghív minden tagot az elnökség. (o)

— **x Trunkahn Posztógyár** a magyar úricsaládok bevásárlóhelye. Ennek is rendelkezésére áll. Közvetlenül a gyárból szállítja az utolsó kéznek, a fogyasztónak színgyapjuszóveteit, angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódní. Évekre szóló megtekintésre ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség. és kötelezettségmentes beküldését. Trunkahn Posztógyár és Ruhagyár Rt. Budapest, XI. Lenke út 117.

— **Lopás költözködés közben.** Bagi Etel, Kígyó uca 8. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Beresényi ucaáról történt költözködés közben értékes briliánsgyűrűjét ellopták a szekéreny fiókjából. A tolvajt keresik.

## Egy nap alatt 1027 látogató a képzőművészek kiállításán

Egyetlen napon 1027 ember egy képzőművészeti kiállításán. Nem Budapest a Műcsarnok nagy nemzeti kiállításán, hanem Debrecenben, 1937 május első vasárnapján, közepette annak az állítólagos közönynek, amellyel a vidék viseltetik a komoly alkotó művészet iránt. Mert ilyenmit hangoztatnak, közönyt, meg nem értést. Holott ez a vasárnap az ellenkezőjét bizonyította, azt, hogy az eredeti mestermunkáknak az igazi kultúrközönség igen széles rétegére van vonzóerejük. Az a sirám, hogy a középosztály kultúráját hordozó rétegei a jelentéktelenség lecsökkennek, s hogy a művészetek területén csupán a felszínes megnyilatkozásoknak van érdeklődést kiváltó erejük, túlzott, sőt könnyelmű megállapítás.

Az itt tartózkodó képzőművészeknek felejthetetlen lesz ez a debreceni május vasárnap. Kint derült égből, a virágba boruló tavasz mindent felszabadító varázsa sem tudja megakadályozni, hogy kultúrközönségünk özönével keresse fel a nagy képzőművészek tárlatát. Vannak órák, amikor ember-ember hátán tolong. Egyik tartózkodó bonyolódik a másik után. Tihanyi János Lajos fardahatalan, Néha figyeljük. Boldogan néz

x **Üzletemet Piac** uca 30. alá helyeztem, továbbra is legelősebb árak mellett készülnek ékszer, javítások, vésnöki munkák. Ugyiszintén órák, ékszer, ezüstművek legelősebban szerezhetők be. Feldheim Sándor.

— **Halálra égett egy kisfiú.** Néhány nappal ezelőtt súlyos égési sebekkel szállították be Spitz János György 10 hónapos kisfiút a klinikára. A gyermek szüleinek Piac uca 9. szám alatt levő lakásán szenvedte sérüléseit. A klinikán gondos ápolás alá vették, de segíteni nem lehetett rajta és a kis Spitz János György meghalt. Az ügyesség indítványára a vizsgáló bíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását.

x **Költözésnél** villanyt, rádiót jutányosan átszerelnek, Stern villanyserelő, Hatvan u. 20. Pásti u. sarok.

**IROGEP-KELLEKEK HURAY,** Iparkomara 1: 17-93

— **Minden este hat órakor tárlatvezetés** a Kereskedő Társulat dísztermében rendezett legnagyobb magyar festőművészek kiállításán. Tárlatvezető: Tihanyi János Lajos.

— **Maróligus gyermekhalál.** Magyar György 4 éves nyíracádi kisfiú egyedül maradt a konyhában és véletlenül megitta egy lúgkoldatos pohár tartalmát. Beszálították a debreceni klinikára, ahol hétfőn hajnalban meghalt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

x **Mész, gipsz, cement, kátrány, papír, bitumen, szigetelőanyagok** legelősebban Lukács Vilmos és Testvérénél kaphatók: Károly Ferenc József út 3/b. Tel.: 23-08.

— **Felakasztotta magát egy gazdálkodó.** Biharnagybajomban Nagy Imre 68 éves gazdálkodó felakasztotta magát és meghalt. Előzőleg még elbűsűzött unokájától, aztán kiment az udvarra és az egyik fára akasztotta fel magát. Bűsűlevelet hagyott hátra, melyben megírta, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt indul a halálba. Az ügyesség engedélyt adott a temetésére.

x **Sírkövek** a legelősebban beszerezhetők Haimann Lajos sírkőrak társában, Debrecen, Hatvan u. 29.

körül, mennyi ember. Magyaráz, oktat, közelviszi a hallgatóságot a képzőművészet nagy titkaihoz. Pár mondat és ott áll előttünk egy-egy nagy magyar művész felkisége, szándéka, iránya, célja. Előadásait megtapsolják, aztán kérdésekkel ostromolják, csoportok alakulnak, akik külön vezetéssel kérnek, majd autogramgyűjtők rohanják meg.

Igen, így, ezzel a módszerrel lehet közel hozni az embert művészetéhez. Nem a kirakatok bizonytalan értékű takolmányai, nem utazó és házaló vigécek gyanús portékáival. Jó képekkel, alkotó zenék munkáival és a képzőművészet csodálatos titkainak feltárással. Hányan mondták egy-egy tárlatvezetés után: Istenem, ezt még sohse hallottuk, titkok voltak ezek, rejtett szépségek, de most már értjük, a jövőben meg lesz a képességünk a fényt fellebbentéséhez.

Hogy országos viszonylatban hol állunk a képzőművészet iránti szeretetünkkel a városok sorában, nem tudjuk, de annyi bizonyos, hogy nem sok vidéki város akadhat, amely egyetlen vasárnap 1027 embert szelektál a teremtő magyar génusz esodálatára.

x **Új üzlet, kilós és maradék árak** nagy választékban. Hatvan uca 34.

— **Lengyelek Debrecenben.** Hétfőn délben 12 tagból álló lengyel társaság érkezett Debrecenbe. A lengyelek, akik tisztviselők, mérnökök, a feleségeikkel érkeztek és a hétfői napot Debrecenben töltik. Innen a Hortobágyon keresztül a délutáni órákban Budapestre mennek. A lengyel vendégek utazásuk céljának Magyarország megismerését jelezték. Elragadtatással beszélnek arról, hogy nagyon sokat hallottak az országról és a régi vágyuk annak megismerése. Boldogan mondják, hogy most végre sikerült nyelbeütni egy autótúrát és ezzel teljesedik régi vágyuk. Nagy reménykedéssel várják, hogy az ország megmutassa a szépségeit. Debrecen már is sokat mutatott nekik, különösen a Nagyerdő tetszett a vendégeknek.

— **Megverte az édesanyját.** Hevesi Imréné debreceni asszony tavaly összeházasította édesanyjával, Gyarmati Istvánnal, akit börtöl megvert. Hevesi-nét emiatt a debreceni törvényszék felmenő ágon elkövetett könnyű testi sértés vétsége címén nyolc napi fegháza ítélte, az ítélet végrehajtását azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette. — A debreceni ítéletábrá hétfőn helybenhagyta az ítéletet.

**URI ÉS NŐI divatszalonomban beteg lábakra, úgyszintén divatcipőket felelősséggel készítek**

## BARNA

Piac uca 47. Udvarban.

— **Eltűnt 20 mázsa burgonya.** Török Ferené zöldségkereskedő már húzamosabb ideje tapasztalta, hogy Csapó uca 34. szám alatti burgonyaraktárát állandóan dézsmálják. Húsz mázsát tesz már ki a hiány és a rendőrségen tett feljelentést a tolvaj kinyomozása végett.

**CSERÉLEK, eladók hálókat, ebéd-  
löket jégskrényeket, varrógépeket, szőnyegeket, mindenféle ingóságokat, Széchenyi u. 6.**

x **Költöztetést, áru fuvarozást Budapestre** legelősebban vállalj Friedmann fuvarozási vállalat. József kir. herceg u. 60. Telefon: 29-02.

## Sodronyánybetétel

NEUMANN, Péterfia uca 19.  
legjobb minőséget készít

— **Aki friss és munkaképes akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és a bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal.** — az igyeket hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

## Uriszabó üzletemet

megnyitottam  
**HARASZTI SÁNDOR**  
a Szedlák és Vámos cég volt  
üzletvezetője és szabásza  
Szent Anna u. 2.

— **Kartellen kívül villanykörte** 98 fillér Kröpflernél, Hatvan uca 2. Pópostával szemben.

— **Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályában** május 4-én, kedden este dr. Böszörményi Béla ügyvéd, az osztály ügyvezető elnöke tart előadást az új debreceni lakbérleti szabályrendeletéről. (o)

## Tartós hullámot

készít 4 pengőtől garancia mellett  
**BATA Csapó uca 4. szám.**

x **Elegáns ruháit, kosztümjét** Gellén angol és francia szalonban készíttesse, Piac u. 63.

— **Öngyilkos aggastyán.** P. Nagy János 82 éves józsa napszamos életunsága miatt felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt. Az ügyesség megadta a temetési engedélyt.

## Bartha István

kövezőmester  
és útépitési vállalkozó  
Debrecen, Ispótlly u. 3 b.  
Telefon: 27-85.

Udvarok, járdák, kocsutak burkolása kövel, keramittal, aszfalton és téglával legelősebb napi árban.

## HIRDETMENY.

A város közönségének tudomására hozom, hogy 15,382/1937. évi. számú határozattal a Debreceni Patronage Egyesületnek, a Szociális Missió Társulatnak, az Országos Stefánia Szövetség debreceni fiókszövetségének az Országos Református Szeretet Szövetségnek és a Keresztény Ifjúsági Egyesületnek engedélyt adtam arra, hogy 1937 május 6 napján, rossz idő esetén 1937 június hó 6 napján, úrnakkal és perselyekkel, Debrecen sz. kir. város területén alapszabályszerű céljaik elérése érdekében szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése céljából közösen pénzübeli adományokat gyűjthessenek.

Polgármester.

## BÉRBEADÁSI HIRDETMENY

A város tulajdonát képező s a debreceni 10652 sz. kv. betétben a GLI 1-2. sor 23771. hrsz. 1 khoid 1547 négyszögöl rét és 23772. hrszámú 4 khoid 138 négyszögöl szántó, összesen 6 khoid 85 négyszögöl területű Szabo pádas elnevezésű ingatlan f. évi május hó 5-én d. e. 9 órakor a városháza tanácsstermben bérbeadásra kerül. Árverelni szándékozók a kiküldési ár 10 százalékát a számvétségnek letétbe tartoznak helyezni és az erről szóló ítéletti jegyet az árverelő bizottságnak bemutatni kötelesek. Árverési feltételek és mindennemű felvilágosítás a városi gazdasági ügyosztálynál (főlelelet 16. sz. szoba. városháza) rendelkezésre áll.

Polgármester.



# SPORT



## Négy válogatottat ad a Bocskay

Budapest, május 3. Dr. Dietz Károly szövetségi kapitány hétfőn este 15-ös keretet állított össze, amelyből pénteken kijelöli azokat a játékosokat, akik vasárnap Budapesten a magyar színeket képviselik a jugoszláv válogatott ellen. A 15-ös keret a következő: Kapások: Szabó, Háda, háttérdek: Vágó, Korányi, Bíró, fedezetek: Palotás, Turai, Dudás, Lázár, csatárok: Sas,

Cseh, Sárosi, Tekei, Zsengeller, Titkos. A szövetségi kapitány a keretből pénteken délután fél órakor edzést tart és utána jelöli ki a végleges válogatott csapatot. A Belgrád ellen kiálló B. válogatott csapat a következő: Hóri—Kiss, Joos—Pázmándi, Lengyel, Balogh—Kocsis, Kiss, Szendrői, Kolozsvári, Hajdu. Tartalék Szabó II,

## SPORTNAPLÓ

Kelet válogatott csapatának pompás győzelme a vasárnapi sport kiemelkedő eseménye. Nyíregyházán közel 2000 lelkes néző előtt 5:1-re győztek a keleti fiatalok. Észak csapata ellen, amely mindig a legnehezebb ellenfelek közé számított. Ez a győzelem új korszak kezdetét jelenti a keleti futball történetében: a fiataloké a jövő, amely a legszebb reményekre jogosít.

Szép idő kedvezett a mérkőzésnek. A bújtos pálya befogadó képességét próbára tette a nagyszámú közönség, amelynek soraiban Kelet és Észak vezérkarán kívül Szohor Pál dr., Nyíregyháza polgármestere is megjelent. Már mindenki a helyén volt, csak éppen csapata nem volt Keletnek. Az öltözőben egyedül Kínál kapus jelent meg idejében, míg a debreceni játékosok a pesti vonat egy óras késése miatt csak az utolsó pillanatban jelentek meg. Hasonlóan járt Székely a szalkai balszélső is, aki szintén a legutolsó vonattal akart utazni, de ez késett, mire az egyik vezető autón vitte be Nyíregyházára.

Szerencsére, hogy Székely nem maradt fé, mert ő volt a csatársor legveszélyesebb embere és percek alatt két gólt lőtt Észak kapujába Kelet csapata a jobbszárny kivételével remekelt. Kínál lehetetlen labdákat védett, a villanygárral halsor a mezőny ura volt, Veres, a balösszekötő a helyén, mint egy motor dolgozott elől-hátul. Félidőben Kelet 2:1-re vezetett.

Szünet után Észak két hálfort kiesett, Kelet nem változtatott. Nagy küzdelem után Veres szabadrugásból lőtt bombagólja és a Székely-Veres szárny által kidolgozott helyzetekből Bodoni további két gólja 5:1-re növelik az eredményt.

Kelet csapata, amely tiszta fiatal játékosból állt, várakozáson felül nyújtott, Gyarmati kivételével minden játékos megfelelt, sőt bizonyos nagyvonalú teljesítmények is voltak. Kínál, az Elek, Pocsay, Bartha halsor, a szenzációs Székely és Veres, az intelligens irányító Bodoni, a profiklasszist is megütötték. Észak csapatában csak a halsor és helyenként a csatársor 1-2 tagja állta meg helyét. Boros Pál játékezővel egyik csapat sem volt megelégedve.

Debrecen válogatott csapata már gyengébben szerepelt Berettyóújfaluban, ahol a BuSE—Turul kombinált ellen csak 5:5 (3:4) arányú döntetlent ért el.

Ugyancsak gyengén szerepeltek a debreceni csapatok a bajnoki mérkőzéseken: úgy a DEAC, mint a DKASE saját pályáján kapott ki: A DKASE a KMOVE ellen 1:0-ra vezetett félidőben, de a végén 1:2-re vesztett, a DEAC az NYVSC-től kapott ki 0:1 (0:1) arányban. A kiesés tehát továbbra is nyílt. Többi eredmény DEAC II.—DMOVE 4:1 (2:1), DEAC ifj. — DVSE ifj. 2:1 (2:0).

A Bocskay Budafokon 2:2-re játszott a kiesés ellen harcoló Budafok ellen.

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Nincs szebb, mint a szerelem

Tavaszi hangulatú operett a Csokonai-színházban vasárnap színre került **Nincs szebb, mint a szerelem**, aminek Szegeden ugyan a főszezonban volt az ősbemutatója, de könnyedségével inkább a nyarat idézi. Dénes Gyula librettója bevált ötleteket kever össze: herceg és hercegnő, akik ismeretlenül találnak egymásra s ugyanez a párosodás még három változatban fordul elő a környezetükben, közben pedig az udvar merevségétől a műparasztkodásig igyekezik a szerző a szövegkönyvbe mindent beletenni, amiről feltehető, hogy alkalmas ad a nevetetésre. S mert az ötletek már régen kipróbáltak, sokszor

hatnak is. Sándor Jenő muzsikája azonos fajsúlyú a librettóval. A Csokonai-színház együttese teljes igyekezettel rángatta talpra az operettet, Ihász Aladár rendezésében és Csanak Béla dirigálásában. Jurik Lea kedves grófnője, Jurik Julesi kockett táncosnője, Szilágyi Zsóka erős komikuma, Szilassy László rokonzenyes könnyelműsége, Sугár Mihály közvetlen kedélyessége, Herczeg László jó karrikaraja és R. Nagy Erzsébet D. Kovács József Málnás Miskából kivágtott mulatságos párja és Balázs János tisztartója az előadás támaszai. (b)

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Kedden május 4-én: **NINCS SZEBB MINT A SZERELEM**. D) bérlet.  
Szerdán, május 5-én: **NINCS SZEBB MINT A SZERELEM**. C) bérlet.  
Csütörtökön, május 6-án, délután: **NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM**. Bérletszünet.

### A színházi iroda hírei:

**NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM!!!** Ez az az operett, amely vasárnap két előadáson aratott nagy, átütő sikert!!! A közönség remekül mulatott a sok mókán, kitűnő zenén és remek táncokon és végigkísérte tapsaival az előadást. A színház új slágeroperettje még 4 napig van műsorban.  
**Bérlok figyelmebe!!!** Ma, kedden D) bérlet van!!! Holnap, szerdán C) bérlet!!! **NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM!!!** Nagy magyar operett!!!

A Csokonai-Színház lazasan készül **AZ EMBER TRAGÉDIAJA** pénteki bemutatójára. Most már délelőtt-délután folynak a próbák, az összes műhelyekben változó személyzet dolgozik éjjel és nappal. Eddig 470 új jelmez készült el a Tragédia előadásaira s még majdnem ugyanannyi van munkában, amelyek két nap alatt mind befejezést nyernek. Asztalosok, ácsok, festők, szabók, szabónők, díszítők egész raja lepi el a munkahelyeket, készül a 200 négyzetméter felületű misztérium-dobogó, a rengeteg díszlet, butor, függöny, fegyver, paizs, sisak és május 7-én este fél 8 órakor olyan káprázatos látványt fog nyújtani a Csokonai-Színház Tragédia előadása, amelyben még a debreceni közönségnek része nem volt.

### TÓTHALADAR DEBRECENBEN

Vasárnap és hétfőn Debrecenben tartózkodott Tóth Aladár, a kiváló magyar zenekritikus és esztéta. Tóth Aladár a Hortobágyon volt, hétfőn este a debreceni zenei élet vezetésével folytatott beható, eszmecsereit, Horváth Árpád színházigazgatónak pedig igéretet tett, hogy Kodály Zoltán, Székely-fonó-jának május 21-iki Csokonai-szín-

házbéli bemutatójára lejön Debrecenbe.

## KÖZGAZDASÁG

A BÚZA 40—50 FILLÉRREL JAVULT

Határidőpiac:  
Rozs májusra: 20.57, 20.40, zárlat 20.50—20.52, júniusra: 19.67, 19.64, 19.85, zárlat 19.84—19.86.  
Újrozsa októberre: 15.70, 15.75, 15.55, zárlat 15.70—15.72.  
Tengeri májusra: 11.78, 11.88, zárlat 11.88—11.89, júliusra: 12.20, 12.13, 12.25, zárlat 12.25—12.25.

Készáru piac:  
Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.05—20.35, 78 kg-os 20.25—20.55, 79 kg-os 20.50—20.80, 80 kg-os 20.60—20.90, felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.15, 78 kg-os 20.10—20.40, 79 kg-os 20.35—20.65, 80 kg-os 20.50—20.80.  
Rozs: pestvidéki 20.30—20.40, más származású 20.40—20.50.

Takarmányár: elsőrendű 15.25—16.75, középminőségű 14.60—15.00.  
Zab: elsőrendű 16.65—16.80, középminőségű 16.50—16.60.

Tengeri: tiszántúli új 11.80—11.40, egyéb áll. új 11.30—11.40.  
Örlemények: korpa 10.90—11.10, 8-as liszt 13.75—14.20.

Búza: 300 mm felsőtiszai 80-as 20.65, 150 mm bihari 80-as 20.70, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.70, 300 mm felsőtiszai 80-as 20.85, 250 mm felsőtiszai 80-as 20.70 budapesti paritásában, 150 mm 80-as 20.75 beszállítva, 400 mm felsőtiszai 80-as 20.75, 150 mm tiszavidéki 80-as 20.75, 450 mm tiszai, m. sz. 80-as 20.90, 600 mm tiszai 80-as 20.90, 600 mm tiszavidéki 80-as 20.90, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.85, 450 m tiszavidéki 80-as 20.90, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.85 budapesti paritásában.

Rozs: 150 mm 20.15, 150 mm 20.20 Hidasnémeti.

Tengeri: 300 mm 11.30, 150 mm 11.30, 150 mm hajdú 11.40, 450 mm jársági 11.40, 150 mm felsőtiszai 11.40 budapesti paritásában, 300 mm 10.65 Záhony, 300 mm 11.40, 150 mm 11.30, 150 mm 11.40 budapesti paritásában, 300 10.55 Záhony, 300 mm 10.60 Sátoraljaújhegy.

Zab: 450 mm 16.50 budapesti paritásában.

### SERTÉSVÁSÁR

Előzőnap maradvány 291. Felhajtás 7029. A vásárci állományban angol húsertés felhajtás 1843 darab. Árak: uradalmi nehéz páronként 340 kg-on felül 115—117, prima szedett 106—108, silány 90—94, angol sonkasülő I. 112—120, kivételesen 122, II. 102—110, márkázott exportzsír 176 fillér kilogramonként, A vásár vonatolt volt.

**NINCS SZEBB,  
MINT A SZERELEM**

Nagy magyar operett  
Nagy siker!!!!  
Csokonai-Színház

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**

Előfizetési ár: **egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő.** Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RÁDIÓMŰSOR KEDD, MÁJUS 4.

Budapest I.

8.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — 7.20: Étrend és közlemények. — 9.30: Hírek. — 9.50: Katonai díszszemle Miklós osztrák szövetségi elnök beszédével. — 11.15: Rádióüzenetek. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — Kalmár Pál magyar nótákat énekel, kísér Lakatos Vince és cigányzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.10: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.15: Rádióüzenetek. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árák, élelmiszerárak. — 15.30: Rádióüzenetek. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: A rádió szalonzenekara. — 18: „Egy pesti gyermek emlékei.” Irta Hevesi András. — 18.30: Türr István fuvolázik zongorakísérettel. — 19: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.10: Közvetítés az Operaházból a Miklós osztrák szövetségi elnök és felesége tiszteletére rendezett díszelőadásról. — 19.30: Az Operaház díszelőadásának közvetítése. — Közben kb. 20.25: Hírek. — Az előadás után kb. 21.30: Hírek, időjárásjelentés. — 21.45: Közvetítés a Vadászkiirt szállóból, Perlis Pál és cigányzenekara muzsikál. — 23: Hanglemek. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

13.15: Hanglemek. — 16.15: Szabó Kálmán magyar nótákat zongorázik. — 18.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.30: Francia nyelvoktatás. — 20: Hírek.

— **Kinevezés.** Nagy Dezső segédfelkészít a debreceni püspöki hivatal tisztviselőjévé nevezte ki Maklár Károly püspök és lelkészi szolgálatra maga mellé osztotta be.

— **A Fiú Felső Kereskedelmi Iskola Volt Tanulóinak Egyesülete** ma este 8 órakor az Angol Királynő külön termében társas összejövetelt tart, ennek keretében tartja meg az egyesület választmányi gyűlését is. Erre a baráti találkozásra ezúton is szeretettel meghív minden tagot az elnökség. (o)

x **Trunkhahn Posztógyár** a magyar úri családok bevásárlóhelye. Önnek is rendelkezésére áll. Közvetlenül a gyárból szállítja az utolsó kéznek a fogyasztónak színgyapjuszövetelt angolos gyártási módon elkészítve. Nem fog csalódni, Evekre szóló megtakarítást ér el. Még ma kérje megtekintésre a szövetminták költség- és kötelezettségmentes beküldését Trunkhahn Posztógyár és Ruhagyár Rt. Budapest, XI. Lenke út 117.

— **Lopás költözködés közben.** Bagó Etel, Kígyó uca 8. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Beresényi ucaáról történt költözködés közben értékes briliánsgyűrűjét ellopták a szekrény fiókjából. A tolvajt keresik.

## Egy nap alatt 1027 látogató a képzőművészek kiállításán

Egyetlen napon 1027 ember egy képzőművészeti kiállításán. Nem Budapest a Műcsarnok nagy nemzeti kiállításán, hanem Debrecenben. 1937 május első vasárnapján, közepette annak az állítólagos közönynek, amellyel a vidék viseltetik a komoly alkotó művészet iránt. Mert ilyenmit hangoztatnak, közönyt, meg nem értést. Holott ez a vasárnap az ellenkezőjét bizonyította, azt, hogy az eredeti mestermunkáknak az igazi kultúrközönység igen széles rétegére van vonzóerejük. Az a sirám, hogy a középosztály kultúráját hordozó rétegei a jelentéktelenségig lecsökkentek, s hogy a művészetek területén csupán a felszínes megnyilatkozásoknak van érdeklődést kiváltó erejük, túlzott, sőt könnyelmű megállapítás.

Az itt tartózkodó képzőművészeknek felejthetetlen lesz ez a debreceni május vasárnap. Kint derült égből, a virágba boruló tavasz mindent felszabadító varázsa sem tudja megakadályozni, hogy kultúrközönységünk özönével keresse fel a nagy képzőművészek tárlatát. Vannak órák, amikor ember-ember hátán tolong. Egyik tartatvezetés bonyolódik a másik után. Tihanyi János Lajos fáradhatatlan. Néha figyeljük. Boldogan néz

x **Üzletemet** Piac uca 30. alá helyeztem, továbbra is legolcsóbb árak mellett készülnék ékszer, javítások, vésnöki munkák. Ugyiszintén órák, ékszer, ezüsttárgyak legolcsóbban szerezhetők be. **Feldheim Sándor.**

— **Halálra égett egy kislány.** Néhány nappal ezelőtt súlyos égési sebekkel szállították be Spitz János György 10 hónapos kislányt a klinikára. A gyermek szüleinek Piac uca 9. szám alatt levő lakásán szenvedte sérüléseit. A klinikán gondos ápolás alá vették, de segíteni nem lehetett rajta és a kis Spitz János György meghalt. Az ügyészség indítványára a vizsgáló bíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását.

x **Költözésnél** villanyt, rádiót jutányosan átszerelnek, Stern villanyserelő, Hatvan u. 20. Pásti u. sarok.

**IROGEP. KELLEKEK KURAY,** Iparkamara 17-93

— **Minden este hat órakor tárlatvezetés** a Kereskedő Társulat dísztermében rendezett legnagyobb magyar festőművészek kiállításán. Tárlatvezető: Tihanyi János Lajos.

— **Maróligus gyermekhalál.** Magyar György 4 éves nyiracsádi kislány egyedül maradt a konyhában és véletlenül megitta egy lúgköldatos pohár tartalmát. Beszélgettek a debreceni klinikára, ahol hétfőn hajnalban meghalt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

x **Mész, gipsz, cement, kátrány, papír, bitumen, szigetelőanyagok** legolcsóbban Lukács Vilmos és Testvérénél kaphatók: Károly Ferenc József út 3/b. Tel.: 23-08.

— **Felakasztotta magát egy gazdálkodó.** Biharnagybajomban Nagy Imre 68 éves gazdálkodó felakasztotta magát és meghalt. Előzőleg még elbűsűzött unokájától, aztán kiment az udvarra és az egyik fára akasztotta fel magát. Bűsűlevelet hagyott hátra, melyben megírta, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt indul a halálba. Az ügyészség engedélyt adott a temetésére.

x **Sírkövek** a legolcsóbban beszerezhetők Haimann Lajos sírkőrak tárában, Debrecen, Hatvan u. 29.

körül, mennyi ember. Magyaráz, oktat, közelviszi a hallgatóságot a képzőművészet nagy titkaihoz. Pár mondat és ott áll előttünk egy-egy nagy magyar művész lelkesége, szándéka, irányja, célja. Előadásait megtapsolják, aztán kérdésekkel ostromolják, csoportok alá kulnak, akik külön vezetést kérnek, majd autogramgyűjtők rohanják meg.

Igen, így, ezzel a módszerrel lehet közel hozni az embert művészeihez. Nem a kirakatok bizonytalan értékű talizmányai, nem utazó és házaló vígének gyanús portékáival. Jó képekkel, alkotó zenék munkáival és a képzőművészet csodálatos titkainak feltárással. Hányan mondták egy-egy tárlatvezetés után: Istenem, ezt még sohasem hallottuk, titkok voltak ezek, rejtett szépségek, de most már értjük, a jövőben meg lesz a képességünk a fényt fellebbtételéhez.

Hogy országos viszonylatban hol állunk a képzőművészet iránti szeretetünkkel a városok sorában, nem tudjuk, de annyi bizonyos, hogy nem sok vidéki város akadhat, amely egyetlen vasárnap 1027 embert szelektál a teremtő magyar génusz csodálatára.

x **Uj üzlet, kilós és maradék árak** nagy választékban. Hatvan uca 34.

— **Lengyelek Debrecenben.** Hétfőn délben 12 tagból álló lengyel társaság érkezett Debrecenbe. A lengyelek, akik tisztviselők, mérnökök, a feleségeikkel érkeztek és a hétfői napot Debrecenben töltik. Innen a Hortobágyon keresztül a délutáni órákban Budapestre mennek. A lengyel vendégek utazásuk céljának Magyarország megismerését jelezték. Elragadtatással beszélnek arról, hogy nagyon sokat hallottak az országról és a régi vágyuk annak megismerése. Boldogan mondják, hogy most végre sikerült nyelvbütni egy autótúrát és ezzel teljesedik régi vágyuk. Nagy reménykedéssel várják, hogy az ország megmutassa a szépségeit. Debrecen már is sokat mutatott nekik, különösen a Nagyerdő tetszett a vendégeknek.

— **Megverte az édesanyját.** Hevesi Imréné debreceni asszony tavaly összeváltott édesanyjával, Gyarmati Istvánnéval, akit börtöl megvert, Hevesi-nét emiatt a debreceni törvényszék felmenő ágon elkövetett könnyű testiérintés vétsége címén nyolc napj fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette. — A debreceni ítéletfőblá hétfőn helybenhagyta az ítéletet.

**URI ÉS NŐI divatszalonomban beteg lábakra, úgyszintén divatcipőket felelősséggel készítek**

## BARNA

Piac uca 47. Udvarban.

— **Eltűnt 20 máza burgonya.** Török Fernoné zöldségkereskedő már húzamosabb ideje tapasztalta, hogy Csapó uca 34. szám alatti burgonyarakartárát állandóan dezsmálják. Hús mázsát tesz már ki a hiány és a rendőrségen tett feljelentést a tolvaj kinyomozása végett.

**CSERÉLEK, eladók hálókat, ebéd-étkező jégszekrényeket, varrógépeket, zongyákat, mindenféle ingóságokat, Széchenyi u. 6.**

x **Költöztetést áru fuvarozást Budapestre** legolcsóbban vállalja Friedmann fuvarozási vállalat. József kir. herceg u. 60. Telefon: 29-02.

## Sodronyanybetetet

NEUMANN, Péterfia uca 19. legjobb minőséget készít

— **Aki friss és munkaképes akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a feje és a bőre tele legyen mindenféle pattanásokkal, — az igyeket hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Az orvosok ajánlják.**

## Uriszabó üzletemet

megnyitottam **HARASZTI SANDOR** a Szedlák és Vámos cég volt üzletvezetője és szabásza Szent Anna u. 2.

— **Kartellen kívül villanykörte** 98 fillér Kröpflernél, Hatvan uca 2. Főpostával szemben.

— **Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztagjában** május 4-én, kedden este dr. Böszörményi Béla ügyvéd, az osztag ügyvezető elnöke tart előadást az új debreceni lakbérleti szabályrendeletéről. (o)

## Tartós hullámot

készít 4 pengőtől garancia mellett **BATA Csapó uca 4. szám.**

x **Elegáns ruháit, kosztümjét** Gellén angol és francia szalonban készíttesse, Piac u. 63.

— **Öngyilkos aggastyán.** P. Nagy János 82 éves jósai napszámos életutasa miatt felakasztotta magát. Mire észrevették, meghalt. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

## Bartha István

kövezőmester és utépitési vállalkozó Debrecen, Ispotály u. 3/b. Telefon: 27-85.

Udvarok, járdák, kocsutak burkolása kővel, keramittal, aszfalttal és téglával legolcsóbb napi árban.

## HIRDETMÉNY.

A város közönségének tudomására hozom, hogy 15,382/1937 eln. számú határozattal a Debreceni Patronage Egyesületnek, a Szociális Missió Társulatnak, az Országos Stefánia Szövetség debreceni fiókszövetségének az Országos Református Szeretet Szövetségnek és a Keresztény Ifjúsági Egyesületnek engedélyt adtam arra, hogy 1937 május 6 napján, rossz idő esetén 1937 június hó 6 napján, úrnakkal és perselyekkel, Debrecen sz. kir. város területén alapszabályszerű céljaik elérése érdekében szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése céljából közösen pénzübeli adományokat gyűjthessenek.

Polgármester.

## BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A város tulajdonát képező s a debreceni 10652 sz. tkvl. betétben a CII 1-2. sor 23771. hrsz. 1 khold 1547 négyszögöl rét és 23772. hrsz. 4 khold 138 négyszögöl terület, összesen 6 khold 85 négyszögöl területű Szabo nádas elnevezésű ingatlan f. évi május hó 5-én d. e. 9 órakor a városháza tanácsstermben bérbeadásra kerül. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát a számvétségnek letétbe tartoznak helyezni és az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnak bemutatni kötelesek. Árverési feltételek és mindennemű felvilágosítás a városi gazdasági ügyosztálynál (főlemezlet 16. sz. szoba. városháza) rendelkezésre áll.

Polgármester.



# SPORT



## Négy válogatottat ad a Bocskay

Budapest, május 3. Dr. Dietz Károly szövetségi kapitány hétfőn este 15 ós keretet állított össze, amelyből pénteken kijelöli azokat a játékosokat, akik vasárnap Budapesten a magyar színeket képviselik a jugoszláv válogatott ellen. A 15-ös keret a következő: kapusok: Szabó, Háda, háttérdek: Vágó, Korányi, Biró, fedezetek: Palotás, Turai, Dudás, Lázár, családok: Sas,

Cseh, Sárosi, Tekei, Zsengeller, Titkos.  
A szövetségi kapitány a kerettel pénteken délután fél óráig tartó edzést tart és utána jelöli ki a végleges válogatott csapatot. A Belgrád ellen kiálló B. válogatott csapat a következő:  
Hóri—Kiss, Joos—Pázmándi, Lengyel, Balogh—Kocsis, Kiss, Szendrői, Kolozsvári, Hajdu, Tartalék Szabó II.

## SPORTNAPLÓ

Keleti válogatott csapatának pompás győzelme a vasárnapi sport kiemelkedő eseménye. Nyíregyházán közel 2000 lelkes néző előtt 5:1-re győztek a keleti fiatalok Észak csapata ellen, amely mindig a legnehezebb ellenfelek közé számított. Ez a győzelem új korszak kezdetét jelenti a keleti football történetében: a fiatalok a jövő, amely a legszebb reményekre jogosít.

Szép idő kedvezett a mérkőzésnek. A bújtos pálya befogadó képességét próbára tette a nagyszámú közönség, amelynek sorában Kelet és Észak vezérkarán kívül Szohor Pál dr. Nyíregyháza polgármestere is megjelent. Már mindenki a helyén volt, csak éppen csapata nem volt Keletnek. Az öltözőben egyedül Kínál kapus jelent meg idejében, míg a debreceni játékosok a pesti vonat egy óras késése miatt csak az utolsó pillanatban jelentek meg. Hasonlóan járt Székely a szalkai balszélső is, aki szintén a legutolsó vonattal akart utazni, de ez késett, mire az egyik vezető autón vitte be Nyíregyházára.

Szerencse, hogy Székely nem maradt fe, mert ő volt a csatársor legveszélyesebb embere és percek alatt két gólt lőtt Észak kapujába Kelet csapata a jobbszárny kivételével remekelt. Kínál lehetetlen labdákat védett, a villanygárral hálósor a mezőny ura volt, Veres, a balösszekötő a helyén, mint egy motor dolgozott elől-hátul. Félidőben Kelet 2:1-re vezetett.

Szünet után Észak két hálót kicserélt, Kelet nem változtatott. Nagy küzdelem után Veres szabadrugásból lőtt bombagólja és a Székely-Veres szárny által kidolgozott helyzetekből Bodoni további két gólja 5:1-re növelik az eredményt.

Kelet csapata, amely tiszta fiatal játékosból állt, várakozáson felelt nyújtott. Gyarmati kivételével minden játékos megfelelt, sőt egészen nagyvonalú teljesítmények is voltak. Kínál, az Elek, Pocsay, Bartha hálósor, a szenzációs Székely és Veres, az intelligens irányító Bodoni, a profiklasszist is megütötték. Észak csapatában csak a hálósor és helyenként a csatársor 1-2 tagja állta meg helyét. Boros Pál játékvezetővel egyik csapat sem volt megelégedve.

Debrecen válogatott csapata már gyengébben szerepelt Berettyóújfaluban, ahol a BuSE—Turul kombinált ellen csak 5:5 (3:4) arányú döntetlent ért el.

Ugyancsak gyengén szerepeltek a debreceni csapatok a bajnoki mérkőzéseken: úgy a DEAC, mint a DKASE saját pályáján kapott ki: A DKASE a KMOVE ellen 1:0-ra vezetett félidőben, de a végén 1:2-re vesztett, a DEAC az NYVSC-től kapott ki 0:1 (0:1) arányban. A kiesés tehát továbbra is nyílt. Főbb eredmény DEAC II—DMOVE 4:1 (2:1), DEAC ifj.—DVSE ifj. 2:1 (2:0).

A Bocskay Budafokon 2:2-re játszott a kiesés ellen harcoló Budafok ellen.

amely félidőben 2:1-re vezetett. A vezető gólt Hajdu lötte kornelből, miután a labda érintés nélkül csavarodott a kapuba. A Budafok nagy iramot diktált és kíméletlen játékkal megfélemlítette a Bocskay játékosait. Kovács, majd Hadrévi góljával egyenlített, sőt a vezetést is magához ragadta a Budafok szünet előtt. A Bocskay a második félidőre átszerveztetett, Finta jobb-szélső lett, mint a Kispest ellen. Berecz szabadrugásból egyenlített 2:2-re és ez maradt a végeredmény, pedig Janzsó sérülten kiállt, Palotás lett a háttér, Berecz a jobbhátf és a csatársor megcsönkült. A Bocskay legjobbjai Varga, Vágó, Palotás és Hajdu voltak.

**Zománcozott tűzhelyek jól bevált kisipari munka, felelősséggel készít LEVENCSIK LAJOS tűzhelyüzeme, Árpád tér 17.**

A Nemzeti Liga vasárnapi derbyjét óriási harc után a Ferencváros 4:2—(2:1) arányban nyerte a peches Újpest ellen. Mindkét csapat tartalék centerrel állt ki Sárosi, illetve Kállay helyén. Az Elektromos 6:0-ra verte Szegedet, míg a Kispest 2:2-re végzett a Budai 11 csapatával.

A magyar kárdesapat Kabos és Gerevich nélkül is fölényesen győzött Meránban az olaszok legjobb együttese ellen. A magyar csapat hőse Kovács volt, aki minden ellenfelét legyőzte.

A Davis Cup küzdelmei során a magyar tenniscsapat 3:1-re kapott ki a belgáktól és kiesett a további küzdelmekből.

### OPATA ZOLTÁN ESKÜVŐJE

Keddén délelőtt érdekes esküvő lesz Debrecenben. Opata Zoltán, a híres magyar futballista, aki jelenleg a debreceni Bocskay Futball Club tréneré, esküszik örök hűséget Feldheim Dítának, a volt uszóbajnoknőnek, a debreceni úri hölgytársadalom egyik legrokonszenvesebb és legbájosabb tagjának. Debrecen egész sporttársadalmát a legmelegebb jókívánságokkal hálmozta már el eddig is a mátkapárt. Opata Zoltán közvetlen, úri egyéniségével néhány esztendősen debreceni tartózkodása idején is igen sok barátot és tisztelt szerzett magának és mindenki őszintén örül annak, hogy a kiváló sportembert ezentúl a családi kötelek is hozzáfűzik Debrecenhez.

## NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM

Nagy magyar operett  
Nagy siker!!!!

Csokonai-Színház

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### Nincs szebb, mint a szerelem

Tavaszi hangulatú operett a Csokonai-színházban vasárnap színpadra került Nincs szebb, mint a szerelem, aminek Szegeden ugyan a főszerepben volt az ősbemutatója, de könnyedségével inkább a nyarat idézi. Dénes Gyula librettója bevált ötleteket kever össze: herceg és hercegnő, akik ismeretlenül találkoznak egymásra s ugyanez a párosodás még három változatban fordul elő a környezetükben, közben pedig az udvar melegségétől a műparasztkodásig igyekeznek a szerző a szövegvagyban mindent beletenni, amiről feltehető, hogy alkalmat ad a nevetetésre. S mert az ötletek már régen kipróbáltak, sokszor

hatnak is. Sándor Jenő muzsikája azonos fajsúlyú a librettóval. A Csokonai-színház együttese teljes igyekezettel rángatta talpra az operettet. Ihász Aladár rendezésében és Csanak Béla dirigálásában. Jurik Lea kedves grófnője, Szilágyi Zsóka erős komikuma, Szilassy László rokonszenves könnyelműsége, Sugár Mihály közvetlen kedélyessége, Herezeg László jó karrikerája és R. Nagy Erzsébet és D. Kovács József Magnás Miskából kivágott mulatságos párja és Balázs János tisztartója az előadás támaszai. (bl)

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Keddén május 4-én: NINCS SZEBB MINT A SZERELEM. D) bérlet.  
Szerdán, május 5-én: NINCS SZEBB MINT A SZERELEM. C) bérlet.  
Csütörtökön, május 6-án, délután: NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM. Bérletszünet.

### A színházi iroda hírei:

**NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM!!!** Ez az az operett, amely vasárnap két előadásban aratott nagy, átütő sikert!!! A közönség remekül mulatott a sok mókán, kitérő zenén és remek táncokon és végigkísérte tapsaival az előadást. A színház új slágeroperettje még 4 napig van műsoron.  
**Bérlet figyelme!!!** Ma, kedden D) bérlet van!!!! Holnap, szerdán C) bérlet!!!! **NINCS SZEBB, MINT A SZERELEM!!!** Nagy magyar operett!!!!

A Csokonai-Színház lázasan készül **AZ EMBER TRAGÉDIAJA** pénteki bemutatójára. Most már délelőtt-délután folynak a próbák, az összes műhelyekben váltott személyzet dolgozik éjjel és nappal. Eddig 470 új jelmez készült el a Tragédia előadásaira s még majdnem ugyanannyi van munkában, amelyek két nap alatt mind befejezést nyernek. Asztalosok, ácsok, festők, szabók, szabónők, díszítők egész raja lepi el a munkahelyeket, készül a 200 négyzetméter felületű műszertároló-dobogó, a rengeteg díszlet, butor, függöny, fegyver, paizs, sisak és május 7-én este fél 8 órakor olyan káprázatos látványt fog nyújtani a Csokonai-Színház Tragédia előadása, amelyben még a debreceni közönségnek része nem volt.

### TÓTH ALADÁR DEBRECENBEN

Vasárnap és hétfőn Debrecenben tartózkodott Tóth Aladár, a kiváló magyar zenekritikus és esztéta. Tóth Aladár a Hortobágyon volt, hétfőn este a debreceni zenei élet vezetőivel folytatott beható, eszmecsereit, Horváth Árpád színgazdát pedig ígéretet tett, hogy Kócsai Zoltán, Székely-főnöknek május 21-iki Csokonai szí-

házbeli bemutatójára lejön Debrecenbe.

## KÖZGAZDASÁG

### A BÚZA 40—50 FILLERREL JAVULT

Határidőpiacon:  
Rozs májusra: 20.57, 20.40, zárlat 20.50—20.52, júniusra: 19.67, 19.64, 19.85, zárlat 19.84—19.86.  
Újrozsa októberre: 15.70, 15.75, 15.55, zárlat 15.70—15.72.  
Tengeri májusra: 11.78, 11.88, zárlat 11.88—11.89, júliusra: 12.20, 12.13, 12.25, zárlat 12.25—12.25.  
Készáruvia:  
Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.05—20.35, 78 kg-os 20.25—20.55, 79 kg-os 20.50—20.80, 80 kg-os 20.60—20.90, felsőtiszai 77 kg-os 19.85—20.15, 78 kg-os 20.10—20.40, 79 kg-os 20.35—20.65, 80 kg-os 20.50—20.80.  
Rozs: pestvidéki 20.30—20.40, más származású 20.40—20.50.  
Takarmányárpa: elsőrendű 15.25—16.75, középminőségű 14.60—15.00.  
Zab: elsőrendű 16.65—16.80, középminőségű 16.50—16.60.  
Tengeri: tiszántúli új 11.80—11.40, egyéb áll. új 11.30—11.40.  
Órlemények: korpá 10.90—11.10, 8-as liszt 13.75—14.20.  
Búza: 300 mm felsőtiszai 80-as 20.65, 150 mm bihari 80-as 20.70, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.70, 300 mm felsőtiszai 80-as 20.85, 250 mm felsőtiszai 80-as 20.70 budapesti paritásában, 150 mm 80-as 20.75 beszállítva, 400 mm felsőtiszai 80-as 20.75, 150 mm tiszavidéki 80-as 20.75, 450 mm tiszai, m. sz. 80-as 20.90, 600 mm tiszai 80-as 20.90, 600 mm tiszavidéki 80-as 20.90, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.85, 450 mm tiszavidéki 80-as 20.90, 300 mm tiszavidéki 80-as 20.85 budapesti paritásában.  
Rozs: 150 mm 20.15, 150 mm 20.20 Hidasnémeti.  
Tengeri: 300 mm 11.30, 150 mm 11.30, 150 mm hajdú 11.40, 450 mm jászági 11.40, 150 mm felsőtiszai 11.40 budapesti paritásában, 300 mm 10.65 Záhony, 300 mm 11.40, 150 mm 11.30, 150 mm 11.40 budapesti paritásában, 300 mm 10.55 Záhony, 300 mm 10.60 Sátoraljaújhely.  
Zab: 450 mm 16.50 budapesti paritásában.

### SERTÉSVÁSÁR

Előzőnap maradvány 291. Felhajtás 7029. A vásárij állományban angol húsertés felhajtás 1843 darab. Árak: uradalmi nehéz páronként 340 kg-on felül 115—117, prima szedett 106—108, silány 90—94, angol sonkasüldő I. 112—120, kivételesen 122, II. 102—110, márkázott exportisz 176 fillér kilogrammonként, A vásár vontatott volt.

# Apróhirdetések

## Levelezés

**Nyomoz.**  
megfigyeléssel szakszerűen. —  
rendőrségi és évtizedes  
magánygyakorlatával min-  
denütt személyesen. Gálo-  
csy, Varga ucca 25. 479

## Hajszálvékony harisnya 2-30 H A V A S Harisnyaház.

## Betöltendő állás

**Bejárónó**  
délutáni órákra felvétetik.  
Kar u. 19. Jelentkezés dél-  
előtt 11 óráig. 5039

**Bejárónót**  
azonnalra felveszek. Hét-  
vezér ucca 11. Krausz. 5056

**Egy**  
kerékpártörő felvéte-  
lik. Eladó: kátránypapír,  
faanyag, bőrlemez. Miklós  
u. 49. 256

**Segédlet.**  
textilszakmából, önálló ki-  
szolgálót azonnal felve-  
szek. Radó, Széchenyi u.  
259

**Délelőtti**  
pár órára takarítónót fel-  
veszek. Arany János 1-a.  
H. 660

**Kifutófiú**  
felvétetik. Miklós ucca 22.  
szám, fűszerüzlet. 252

**Kerékpártörő**  
felvétetik. Kigyó u. 16. —  
Suba Mihály. 253

**Fiatall**  
bejárónót felvesz a Bado-  
gos uccai étkezdé. 668

**Ügyes**  
kifutófiú azonnal felvéte-  
tik. Nyugati u. 48. 662

**Egy**  
15-16 éves fiú vagy leány  
kifutónak fűszerüzletbe  
felvétetik. Timár ucca 37.  
663

## Allást keresők

**Sütősegéd**  
munkát változtatna, lehe-  
tőleg vidéken. Szent Anna  
ucca 66. 537

**Mérlegképes**  
könyvelő bármily szerény  
irodai alkalmazást elvál-  
lal. Érettségizett jelgél-  
re. 665

## Kiadó lakás

**Uccai**  
kétszobás, konyha, előszobás lakás kiadó május 1-re  
Megtéríthető minden dél-  
után 4 órától. Apaffy ucca 32. szám. 5004

**Két**  
egymásba nyíló tiszta kül-  
önbejárattal uccai szoba  
bútorozottan vagy anélkül  
fürdőszoba használattal ki-  
adó. Cím a kiadóban. 5041

**Központban**  
tiszta, rendes különbejár-  
tú uccai szoba kiadó fürdő  
szoba használattal. Cím a  
kiadóban. 5042

**Egy**  
szoba, konyha, kamara  
azonnal kiadó. Apaffy ucca 20. 557

**Négyosztós,**  
komfortos lakás Piac 71.  
házban azonnal kiadó. Érte-  
kezni: Farkas ügyvéd. —  
Hungária palota. 237

**Kiadó**  
május 1-re központi-fűtéses  
különbejárattal bútorozott  
szoba. Megtekinthető 2-4  
között. Svetits, III. udv.  
földszint 3. a. 5021

**Kiadó**  
egy szoba, konyha, speiz  
május 1-ére. Cím Széche-  
nyi ucca 57. sz. 619

**Négyosztós**  
fürdőszobás, parkettes úri  
lakás azonnalra kiadó. —  
Werbőczy 12.

**Kiadó**  
május 15-re három szoba,  
hallos, összkomfortos ker-  
tes villa. Kardoss u. 21.  
Felvilágosítás: Lajos kir-  
ály tér 2., tulajdonosnál,  
déltől. 666

**Háromosztós**  
modern, angusztra, egy  
szoba, konyha lakás jú-  
nius elsejére kiadó. Ma-  
goss György tér 28. 664

## Lakást keresők

**Keresek**  
angusztra hónapra Nagy-  
erdő környékén egy vagy  
két bútorozott szobát ar-  
nyas kertben. Telefon:  
25-98. 5049

## Ingatlan

**Két**  
uccára nyíló telek eladó.  
Erdeklődni: Erzsébet u. 14.  
5033

**Kertkedvelőknek,**  
egyetemi tanároknak  
alkalmi vétel, közel a vá-  
roshoz, egyetemhez, villa-  
mos megállóhoz, az Istvá-  
malom háttárgótt, az  
Andrássy út 28. szám alatti  
csodaszép szőlő és kb.  
5-600 darab termőfából  
álló nemes gyümölcsös,  
kétszobás lakással, mellék-  
épülettel, jövizű kúttal, —  
óriási nagy homokbányá-  
val, nagyon olcsó árért  
egészben, vagy részben  
azonnal eladó. Értekezni  
lehet a Halász vendéglő-  
ben (Margitfürdő mellett).

## Telek,

központban egészen közel  
fekvő, olcsón eladó. Cím:  
Bethlen u. 35. 614

**Olasó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosi-  
tást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd, Werbőczy  
ucca 12 I. emelet. 3412

**Eladó**  
egy szoba, konyha, jövizű  
kúttal, 447 négyszögöl gyű-  
mölcsös. Értekezni le-  
het Dorottya ucca 19. sz.  
alatt. 587

**Nagyerdőnél**  
eladó házhelyek. Értekezni  
Monti ezredes u. 9. Kassa  
út 34. 591

**Családi ház**  
kifűtő helyen, adómentes,  
gyümölcsös Tisztviselő-  
telep, Gyár ucca 12. Érte-  
kezni: Deák Ferenc 10.  
Asztalosnál. 643

## Azlettek

**Uccai**  
üzlet két mellékhelyiség  
gel és pincével azonnal ki-  
adó. Hatvan u. 47. 208

**Csapó**  
ucca legforgalmasabb he-  
lyén bolthelyiség kiadó —  
Cím a kiadóban. 227

**Üzlethelyiség**  
kiadó, Sas u. 2. Jelenleg  
éipőüzem. Értekezni: Dé-  
nesné, Cegléd u. 22. 239

**Bevezetett**  
hentesüzlet kiadó. Esetleg  
más célra is. Kassa út 2.  
sz. 654

## Eladás

**Ebédloasztal,**  
ruhaszekrény, virágállvá-  
nyok, varrodába való nagy  
asztal eladó. Andrássy út  
15. 5002

**Eladó**  
Boesky-rádió, 12 szemé-  
lyes ebédloasztal, 4 fiókos  
komót, ovális asztal, ki-  
sebbmértetű íróasztal, ágy-  
sodronnyal, takaréktűz-  
hely, henteser, Vigkedvű  
Mihály ucca 28., hátulso  
lakás: 1-3 óra között. 5043

**Borsózáld**  
vaságy, rézzel díszítve, két  
darab, keveset használt, —  
rézsodronnyal eladó. Var-  
ga ucca 12., 5. ajtó. Érte-  
kezni 2-4-ig. S

**Eladó**  
zsirosbödön és egy vaságy,  
Diófa ucca 13. 5046

**Teherautó,**  
új típusú, Ford, üzembépes  
jutányosan eladó. Telefon:  
17-77. 231

**Eladó**  
malmoknak, raktáraknak  
nélkülözhetetlen 400 kg-  
teherbíró vaszerkezetű fel-  
vonó lift, üvegezett iroda  
vagy nagyobb helyiségek  
elválasztásához részenként  
széjjelnyitható faajtók, elő-  
szobákhoz falburkolatok.  
Csapó u. 14. festéküzlet-  
ben. 781

**Feleáron**  
eladók: satú, üllő, csavar-  
metsző, amerikai, négy-  
kerékű nagyobb kizikosi.  
Cím kiadóban. 258

**Új jég szekrény**  
esemegéjű részére eladó  
Haisz, Simonffy 5. 255

**Egy**  
hálószobabútor eladó el-  
költözés végett. Cím a ki-  
adóban. 254

**30 folyóméter**  
vaskerítés, 120 cm. magas  
és 4000 bontásból kikerült  
őcska tégla eladó. Maróthy  
György u. 5. 659

**Eladó**  
szép férfi átmeneti kabát  
és egy felöltő. Megtekin-  
thető délelőtti órákban. —  
Hatvan ucca 1. sz., I. eme-  
let 46. 584

## Vétel

**Őcskavasak,**  
fémek, gépeket, mindenfé-  
le vasanyagot veszek. Hui-  
adékokat cserélek használha-  
tóért. Boesky tér 7. Vas-  
kovits. 1027

**Kertipadot,**  
jókarban levőt megvételre  
keresek. Cím a kiadóban.  
5028

**Veszek**  
megbízásból beállítani va-  
ló uradalmi sovány serté-  
seket. Cím a kiadóban.  
5047

**Őcskavasakat**  
mielőtt venne vagy eladna  
keresse fel Fischer Andor!  
Csapó u. 89. Telefon 28-59.  
Őcska gépeket vásárolok.  
999

**Pénzt adok**  
bútorért, zálogjegyéért, —  
mindenféle ingóságért. —  
Hivásra jövök. Barnáné,  
Csapó u. 16. 181

**Egy**  
tizedszemlélet megvétel-  
re keresek. Széchenyi u.  
24. 649

## Rádió

**Rádió**  
villaanszerelés, javítás leg  
olcsóbban, felelősség mel-  
lett. Eredeti gyári gépek  
raktáron. Kedvező fizetési  
feltételek. Miklós ucca 2.  
200

## Ajánlat

**Fajalma**  
egészséges, hibás, négyben  
és kiesnyben olcsón. Piac  
ucca 44., pincében. 902

**Szőlőkaró,**  
hasított akác — minden  
menységben és méretben  
kapható házhoz szállítva.  
Forgácsnak mázsája 2.—  
pengő. Vágó József Mar-  
gite tüzifa és szénkeresek  
vállalatánál, Margitfürdő  
mellett. Telefon 10-24. 906

**Keszler**  
nemcsak kerékpárban és  
alkatrészben a legolcsóbb,  
hanem a javításba adott  
kerékpárokat jóformán fil-  
léreért javítja Széchenyi  
u. 1. 3305

**Futball-**  
ifjúsági mecslabdák, fut-  
ballepők olcsón beszerez-  
hetők készítőnél: Tóthfa-  
lussy, Cegléd u. 7. 1028

**Fényképezőgépek,**  
fotoanyagok, Ta-  
karékosságra is  
Ungár látsze-  
részt és foto-  
szaküzletében,  
Széchenyi u. 1.  
5017

**Vízvezetési**  
munkálatokat készít Gye-  
nes, Szent Anna 8. Telefon  
19-37. 710

**Kilós**  
és méters krepedesin, flo-  
kon, voal, stb. legolcsóbban  
Degnföldtér 11. 5055

**Takaréktűzhelyek,**  
majolikás, nagyobb úri-  
háztartáshoz alkalmas, —  
egyszerűbbek is kaphatók.  
Kandia 15. 257

**MAKULATURA**  
kapható a kiadóhivatalban  
Piac ucca 49. szám.

## Oktatás

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő.  
Kossuth ucca 41. 2237

**Német**  
anyanyelvű úri irodalmi  
német nyelvre tanít s tár-  
salgást folytat. Hatvan  
ucca 1., I. kapu, III. 54.

## Ellátás

**Hungaria penzár**  
Debrecen, Ferenc József út  
59. szám. Telefon 23-39.  
Családi otthon, kifűtő  
konyha, a legszigorúbb  
diéták.

**Nagy menü**  
1.10, kis menü 90 fillér az  
Ujságírók Clubjának et-  
termében, Piac ucca 26., I.  
em. Kifűtöttan prima  
házikoszt. Olvasó, Kártya  
terem, Tarsalgó. Külön  
diétás konyha orvosi elő-  
írás szerint.

**Orth. kóser**  
jó házi ebéd 3 fogás 80  
f. nagy adag 1.20. Széche-  
nyi ucca 5., keresztépület-  
ben. 260

**Ne vezessen háztartást,**  
mert sokkal jobban jön ki,  
ha az Ujságíró Clubban  
(Piac u. 26.) étkezik, Kis-  
menü 90, nagymenü 1.10.  
Diétás konyha orvosi elő-  
írás szerint. Kifűtöttan  
házikoszt. Telefon 30-30.

## Különléle

**Weisz Szidónia**  
varrodáját Arany J. u. 23.  
sz. alól áthelyezte Széche-  
nyi u. 25. szám alá. 5050

**Elveszett**  
egy krokodil retikül. Be-  
csületes megtaláló retikült  
pénzt és a többi holmit  
megtarthatja, csak a gyü-  
rűket adja vissza. Szent  
Anna u. 22. háztulajdonos-  
hoz. 619

**A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE.** Laptulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Ujság Vállalat. Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- és  
Lápkiaadó R. T. József kir-  
herceg ucca 1. szám.